



Генеральная Ассамблея

Семьдесят восьмая сессия

97-е пленарное заседание

Понедельник, 1 июля 2024 года, 15 ч 00 мин
Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель: г-н Фрэнсис (Тринидад и Тобаго)

В отсутствие Председателя его место занимает г-н Мухумуза (Уганда), заместитель Председателя.

Заседание открывается в 15 ч 05 мин.

Пункт 11 повестки дня (продолжение)

Спорт на благо развития и мира: утверждение мира и построение более счастливой жизни на планете посредством спорта и воплощения олимпийских идеалов

Проект резолюции (A/78/L.85)

Исполняющий обязанности Председателя (говорит по-английски): Я предоставляю слово представителю Венгрии для внесения на рассмотрение проекта резолюции A/78/L.85.

Г-жа Хорват (Венгрия): Венгрия рада представить проект резолюции «Всемирный день честной игры», содержащийся в документе A/78/L.85, от имени географически разнообразной и широкой основной группы, состоящей из Аргентины, Азербайджана, Коста-Рики, Джибути, Доминиканской Республики, Сальвадора, Италии, Казахстана, Кыргызстана, Марокко, Катара, Филиппин, Сенегала, Турции, Узбекистана и нашей страны, Венгрии.

Мы рады сообщить, что в последние месяцы мы провели всесторонние и инклюзивные

консультации с членами для выработки консенсуса по настоящему проекту резолюции. Позвольте мне воспользоваться этой возможностью, чтобы выразить нашу глубокую признательность всем государствам-членам за их конструктивное участие и ценный вклад на протяжении всего указанного процесса. Мы считаем, что на основе этих добросовестных переговоров нам удалось выполнить задачу координатора и представить сегодня текст, в отношении которого достигнут максимально широкий консенсус.

Не вдаваясь во все подробности проекта предложения, мы хотели бы выделить в содержании проекта резолюции следующие три основных момента.

Во-первых, как можно заключить из названия, главная цель проекта резолюции – объявить 19 мая Всемирным днем честной игры.

Во-вторых, в проекте резолюции государствам-членам и широкому кругу заинтересованных сторон предлагается сотрудничать в деле проведения Всемирного дня честной игры, отмечать его и способствовать повышению осведомленности о нем для пропаганды занятий спортом в духе дружбы, солидарности, терпимости и инклюзивности и без дискриминации.

В-третьих, в нем признается, что дух честной игры глубоко укоренен в олимпийских

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



идеалах, и приветствуется важная работа, проводимая Международным комитетом за честную игру.

Мы считаем, что продвижение духа честной игры и ценностей, которые он представляет, в частности соблюдения правил, уважения к сопернику и борьбы с насилием и допингом, идет на благо всем. Честная игра в спорте позволяет преодолевать культурные различия и обеспечивать равенство, а также показывать молодежи, что спорт может способствовать социальным изменениям и сплочению общества. Руководствуясь тем, что спорт является одним из факторов, содействующих устойчивому развитию, мы должны подчеркнуть, что с помощью данного проекта мы стремимся внести свой вклад в достижение Целей в области устойчивого развития (ЦУР) и реализацию Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Проведение Всемирного дня честной игры может стать отличной платформой для привлечения к занятиям спортом более широкого круга лиц, проявляющих интерес к спорту. При этом данная инициатива может напрямую способствовать достижению, в частности, ЦУР 3, 4, 5, 10 и 16.

Наконец, мы считаем, что уважение к духу честной игры и ценностям, которые он представляет, может служить хорошим примером, вдохновляющим людей во всем мире. Честная игра способствует взаимному уважению между участниками, обучая нас ценить и соблюдать интересы друг друга. В связи с этим мы просим Ассамблею принять проект резолюции и направить громкий и четкий сигнал о мире, дружбе, солидарности, терпимости и инклюзивности.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Сейчас мы приступаем к рассмотрению проекта резолюции A/78/L.85.

Я предоставляю слово представителю Секретариата.

Г-н Перера (Департамент по делам Генеральной Ассамблеи и конференционному управлению) (*говорит по-английски*): Я хотел бы объявить, что со времени представления проекта резолюции к числу его авторов, помимо делегаций, перечисленных в документе A/78/L.85, присоединились следующие страны: Андорра, Антигуа и Барбуда, Бахрейн, Беларусь, Многонациональное Государство Боливия, Бруней-Даруссалам, Болгария, Центральнаяафриканская Республика,

Чад, Хорватия, Куба, Доминика, Габон, Гватемала, Гвинея-Бисау, Индонезия, Ирландия, Израиль, Кения, Кирибати, Кувейт, Лаосская Народно-Демократическая Республика, Ливан, Ливия, Люксембург, Мальдивские Острова, Мальта, Маршалловы Острова, Монголия, Черногория, Мозамбик, Намибия, Непал, Королевство Нидерландов, Оман, Португалия, Республика Корея, Республика Молдова, Румыния, Сан-Марино, Сингапур, Словакия, Словения, Южная Африка, Суринам, Таджикистан, Таиланд, Того, Туркменистан, Объединенные Арабские Эмираты и Объединенная Республика Танзания.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Прежде чем предоставить слово желающим выступить с разъяснением мотивов голосования до голосования, позвольте напомнить делегациям о том, что выступления с разъяснением мотивов голосования ограничиваются десятью минутами и осуществляются делегациями с места.

Г-н Кондратьев (Российская Федерация): Спорт – важнейшее достижение человеческой цивилизации и универсальный язык человеческого общения. Он играет важнейшую роль в жизни миллионов людей. Не только способствует физическому развитию, но и дает возможности для самореализации, разрушая предрассудки и стереотипы, развивая толерантность и внося неоценимый вклад в борьбу с дискриминацией.

Российская Федерация придает большое значение международному сотрудничеству в сфере спорта, способствующему преодолению национальной и религиозной вражды, взаимопониманию между народами, укреплению межцивилизационного диалога и согласия. Убеждены, что поддержка спорта, в том числе на государственном уровне, является важным фактором консолидации мирового сообщества и утверждения в мире идеалов и ценностей спортивного движения.

Мы сегодня собрались для обсуждения пункта повестки дня «Спорт на благо развития и мира: утверждение мира и построение более счастливой жизни на планете посредством спорта и воплощения олимпийских идеалов». В этой связи мы бы вновь хотели привлечь внимание к продолжающейся с подачи западных стран и международных спортивных структур, в первую очередь Международного олимпийского комитета, дискриминации российских спортсменов. Своими действиями они

раскалывают мировой спорт, добиваются разобщения людей.

Деятельность международных спортивных функционеров не отвечает целям и идеалам Олимпизма. В преддверии летних Олимпийских игр, которые совсем скоро начнутся в Париже, особой оценки заслуживает заявление мэра города Анн Идальго о том, что российским и белорусским спортсменам не рады в Париже. В данном контексте девиз предстоящей Олимпиады – «Игры, открытые для всех» - выглядит издевательской насмешкой над олимпийскими идеалами.

Россия последовательно выступает за развитие равноправного спортивного сотрудничества, отвечающего духу и принципам Олимпизма, проведение честных и справедливых соревнований на недискриминационной основе при соблюдении равных условий для полноформатного участия всех стран в олимпийском и паралимпийском движениях. С этим пониманием мы нашли возможным поддержать проект резолюции A/78/L.85.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Сейчас Ассамблея примет решение по проекту резолюции A/78/L.85, озаглавленному «Всемирный день честной игры».

Могу ли я считать, что Ассамблея желает принять проект резолюции A/78/L.85?

Проект резолюции A/78/L.85 принимается (резолюция 78/310).

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Могу ли я считать, что Ассамблея желает завершить рассмотрение пункта 11 повестки дня?

Решение принимается.

Пункт 13 повестки дня (продолжение)

Комплексное и скоординированное осуществление решений крупных конференций и встреч на высшем уровне Организации Объединенных Наций в экономической, социальной и смежных областях и последующая деятельность в связи с ними

Проект резолюции (A/78/L.86)

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Китая для внесения на рассмотрение проекта резолюции A/78/L.86.

Г-н Фу Цун (Китай) (*говорит по-китайски*): От имени Алжира, Бразилии, Кубы, Египта, Эфиопии, Индонезии, Исламской Республики Иран, Ирака, Казахстана, Лаосской Народно-Демократической Республики, Пакистана, Российской Федерации, Саудовской Аравии, Сьерра-Леоне, Сингапура, Уганды, Объединенных Арабских Эмиратов, Замбии и нашей страны, Китая, я имею честь представить проект резолюции A/78/L.86 «Укрепление международного сотрудничества в деле наращивания потенциала в области искусственного интеллекта».

В настоящее время стремительное развитие технологий искусственного интеллекта (ИИ) во всем мире оказывает глубокое воздействие на социально-экономическое развитие всех стран и прогресс человеческой цивилизации. Однако люди в большинстве стран, особенно в развивающихся странах, пока не могут получить реальный доступ к ИИ, обращаться к нему или извлекать пользу из его применения, а глобальный цифровой разрыв продолжает увеличиваться. Члены Организации Объединенных Наций разделяют стремление к укреплению международного сотрудничества в деле наращивания потенциала в области ИИ, развитию и применению ИИ на равных условиях и совместному использованию полученных знаний об ИИ. В связи с этим Китай вместе с другими членами основной группы представил проект резолюции A/78/L.86 об укреплении международного сотрудничества в деле наращивания потенциала в области искусственного интеллекта.

Проект резолюции подтверждает Устав Организации Объединенных Наций, Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, Аддис-Абебскую программу действий третьей Международной конференции по финансированию развития, итоговые документы Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам информационного общества и ряд других важных политических соглашений. В нем также признается, что стремительное развитие ИИ не только открывает новые возможности для достижения Целей в области устойчивого развития (ЦУР), но и может создавать риски и проблемы.

В проекте резолюции подчеркивается, что ликвидация нищеты является величайшей глобальной задачей и что развитие ИИ должно осуществляться в русле концепции учитывающего интересы людей, инклюзивного и ориентированного

на развитие информационного общества в соответствии с принципом «искусственный интеллект во благо всех и каждого». Системы ИИ должны способствовать поощрению и защите прав человека и быть безопасными, защищенными, надежными и заслуживающими доверия.

В проекте резолюции выражается обеспокоенность по поводу того, что многие развивающиеся страны сталкиваются с серьезными проблемами, связанными в числе прочего с отсутствием цифровой инфраструктуры, возможностей в плане подключения, знаний, навыков, образования или человеческих ресурсов. В нем содержится призыв к преодолению разрывов в области ИИ и других цифровых технологий между странами и внутри стран и оказанию развивающимся странам поддержки в наращивании потенциала путем расширения государственных и частных инвестиций, увеличения финансирования и технической помощи и использования других способов, чтобы помочь этим странам достичь ЦУР.

Проект резолюции призывает международное сообщество укреплять международное сотрудничество в деле наращивания потенциала в области ИИ, создавать благоприятную среду – в том числе справедливые, открытые, инклюзивные и недискриминационные условия деятельности – и укреплять партнерские связи в целях содействия инновациям и цифровой трансформации.

Он рекомендует государствам-членам включить наращивание потенциала в области ИИ в свои национальные планы и стратегии развития с учетом соответствующих национальных условий и активно участвовать в международном сотрудничестве в таких областях, как обмен мнениями по вопросам политики, обмен знаниями, передача технологий, подготовка персонала и сотрудничество в области научных исследований, с тем чтобы каждая страна и каждый человек могли пользоваться преимуществами развития ИИ.

Проект резолюции поддерживает центральную и координирующую роль Организации Объединенных Наций в международном сотрудничестве в области развития; призывает систему Организации Объединенных Наций и другие международные организации, финансовые учреждения, предприятия, гражданское общество, академические и научно-исследовательские институты и другие заинтересованные стороны активизировать ориентированное на конкретные

действия сотрудничество в деле наращивания потенциала в области ИИ; и содержит адресованную Генеральному секретарю просьбу представить Генеральной Ассамблее на ее восьмидесятой сессии доклад о наращивании потенциала в области ИИ.

Подводя итог, следует сказать, что проект резолюции посвящен теме наращивания потенциала в области искусственного интеллекта и предлагает ряд важных инициатив, ориентированных на конкретные действия, по совершенствованию средств осуществления. Он призван помочь всем странам, особенно развивающимся, в равной степени пользоваться преимуществами развития ИИ и направлен на преодоление цифрового разрыва, улучшение глобального управления в сфере ИИ и скорейшую реализацию Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Придерживаясь открытого, инклюзивного и транспарентного подхода, Китай провел четыре раунда консультаций с государствами-членами в дополнение к двусторонним обменам. Китай выслушал все обоснованные мнения и предложения широкого круга членов и предпринял активные шаги по обеспечению их учета. На данный момент государства-члены достигли консенсуса по проекту резолюции в целом. От имени основной группы я хотел бы выразить нашу искреннюю благодарность всем странам, которые приняли конструктивное участие в процессе, связанном с проектом резолюции, следили за ним и оказывали поддержку в его осуществлении, и отметить, что мы надеемся на принятие данного проекта на основе консенсуса. Данный проект был подготовлен множеством стран, и я сердечно приглашаю остальные страны присоединиться к числу его авторов до его принятия.

Мы надеемся использовать принятие проекта резолюции как возможность сотрудничества с государствами-членами в интересах активной последующей деятельности и его реализации, уделяя первоочередное внимание развитию и применяя подход, учитывающий интересы людей и основанный на равенстве, взаимной выгоде, добросовестности и инновациях. Давайте предпримем практические шаги для оказания развивающимся странам помощи в укреплении потенциала в области ИИ, дальнейшем сокращении разрыва в сфере ИИ и других цифровых технологий и расширения возможностей для устойчивого развития с помощью ИИ во благо всех и каждого, чтобы построить

сообщество, объединенное идеей общего будущего для человечества.

Исполняющий обязанности Председателя: (*говорит по-английски*): Сейчас мы приступаем к рассмотрению проекта резолюции A/78/L.86.

Я предоставляю слово представителю Секретариата.

Г-н Перера (Департамент по делам Генеральной Ассамблеи и конференционному управлению) (*говорит по-английски*): Я хотел бы объявить, что со времени представления проекта резолюции к числу его авторов, помимо делегаций, перечисленных в документе A/78/L.86, присоединились следующие страны: Афганистан, Албания, Ангола, Антигуа и Барбуда, Армения, Австралия, Австрия, Азербайджан, Бахрейн, Бангладеш, Барбадос, Беларусь, Бельгия, Многонациональное Государство Боливия, Бразилия, Бруней-Даруссалам, Болгария, Буркина-Фасо, Кабо-Верде, Канада, Центральнаяафриканская Республика, Чад, Чили, Колумбия, Коморские Острова, Кот-д'Ивуар, Хорватия, Кипр, Чехия, Демократическая Республика Конго, Дания, Джибути, Доминиканская Республика, Эквадор, Экваториальная Гвинея, Эстония, Эфиопия, Финляндия, Франция, Габон, Гамбия, Грузия, Германия, Гана, Греция, Гвинея-Бисау, Гайана, Венгрия, Исландия, Ирландия, Израиль, Италия, Япония, Иордания, Кения, Кирибати, Кувейт, Кыргызстан, Латвия, Ливан, Лихтенштейн, Люксембург, Мадагаскар, Малайзия, Мальдивские Острова, Мали, Мальта, Мавритания, Монако, Черногория, Марокко, Мьянма, Непал, Королевство Нидерландов, Новая Зеландия, Нигер, Норвегия, Оман, Панама, Папуа – Новая Гвинея, Перу, Польша, Португалия, Республика Корея, Республика Молдова, Румыния, Российская Федерация, Руанда, Саудовская Аравия, Сербия, Сингапур, Словакия, Словения, Южная Африка, Южный Судан, Испания, Шри-Ланка, Судан, Суринам, Швеция, Швейцария, Таджикистан, Таиланд, Тимор-Лешти, Того, Тринидад и Тобаго, Тунис, Турция, Туркменистан, Украина, Объединенные Арабские Эмираты, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки, Уругвай, Узбекистан, Вьетнам и Йемен.

Исполняющий обязанности Председателя: (*говорит по-английски*): Сейчас Ассамблея примет решение по проекту резолюции A/78/L.86,

озаглавленному «Укрепление международного сотрудничества в деле наращивания потенциала в области искусственного интеллекта».

Могу ли я считать, что Ассамблея постановляет принять проект резолюции A/78/L.86?

Проект резолюции A/78/L.86 принимается (резолюция 78/311).

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): На этом Генеральная Ассамблея завершает нынешний этап рассмотрения пункта 13 повестки дня.

Пункт 124 повестки дня

Многоязычие

Проект резолюции (A/78/L.83)

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Напоминаю членам Ассамблеи о том, что прения по данному пункту состоятся позднее, о чем будет объявлено дополнительно.

Я предоставляю слово представителю Объединенной Республики Танзания для внесения на рассмотрение проекта резолюции A/78/L.83.

Г-н Каттанга (Объединенная Республика Танзания) (*говорит по-английски*): Для меня большая честь и привилегия представить проект резолюции A/78/L.83, озаглавленный «Всемирный день языка суахили», от имени 54 государств – членов Группы африканских государств.

Суахили – самый известный язык в группе банту. Он возник на берегах Восточной Африки, когда бантуязычные мигранты, прибывавшие из Камеруна и Нигерии через Конго, достигли восточноафриканского побережья. Прибрежная среда позволила носителям языка распространить его по всему побережью посредством делового и культурного взаимодействия.

Благодаря своему географическому положению в комплексе Индийского океана суахили взаимодействовал со многими иностранными языками, на которых говорят в странах Индийского океана и Ближнего Востока, такими как арабский, персидский, хинди и турецкий. Слова некоторых из этих языков, особенно слова, относящиеся к торговле, религии и отдельным областям светских знаний, были включены в суахили и стали частью базового словаря. Этот процесс обогатил язык. В

суахили также вошли заимствования из европейских языков, таких как португальский, немецкий, латинский, греческий и французский языки.

В представленном проекте резолюции отмечается, что язык суахили, на котором говорят около 200 млн человек, входит в десятку самых распространенных языков мира и является языком-посредником во многих странах восточной, центральной и южной частей Африки, а также Ближнего Востока. Это «язык освобождения» Африки, послуживший средством освободительной борьбы на востоке и юге Африканского континента. Суахили преподается в более чем 150 университетах мира и используется в качестве средства обучения в тысячах школ и колледжей в Африке и за ее пределами. Его также используют такие мировые СМИ, как «Би-би-си», Радио Китая, «Дойче велле» («Немецкая волна»), Радио Японии, «Голос Америки» и Радио Организации Объединенных Наций.

В проекте резолюции отмечается, что суахили является официальным и рабочим языком Африканского союза, Сообщества по вопросам развития стран юга Африки и Восточноафриканского сообщества и важным средством обеспечения региональной интеграции.

В нем содержится ссылка на резолюцию 76/268 о многоязычии от 10 июня 2022 года, в которой Генеральная Ассамблея рекомендовала Генеральному секретарю без дополнительных затрат усилить поддержку неофициальных языков, на которых разговаривают во всем мире, тем самым помогая знакомиться с историей, культурой и употреблением этих языков и больше узнавать о них.

Именно в связи с этим Группа африканских государств представила проект резолюции, в котором Генеральная Ассамблея должна объявить 7 июля Всемирным днем языка суахили. В проекте резолюции признается роль языка суахили в укреплении мира, единства, социально-экономического развития и культурного разнообразия, повышении осведомленности и развитии диалога между народами. Суахили также рассматривается как инструмент реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Проект резолюции содержит решение провозгласить 7 июля Всемирным днем языка суахили,

как я уже говорил ранее, в интересах поддержки многоязычия как одной из главных ценностей Организации Объединенных Наций и достижения целей Организации Объединенных Наций, изложенных в статье 1 ее Устава.

Танзания и Кения, действуя от имени Группы африканских государств в духе открытости и транспарентности, провели два раунда неофициальных консультаций, в ходе которых мы самым активным образом взаимодействовали с государствами-членами, принимая к сведению их конструктивные предложения. От имени Группы африканских государств я хочу поблагодарить все делегации, которые проявили интерес к проекту резолюции и поддержали его. Мы надеемся, что он будет принят консенсусом. Мы выражаем одобрение и признательность странам, ставшим авторами проекта резолюции, и приветствуем расширение списка авторов.

Я также хотел бы воспользоваться этой возможностью и поблагодарить Организацию Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) за ее неоценимую поддержку на протяжении всего процесса, и особенно после того, как она впервые провозгласила 7 июля Всемирным днем языка суахили в 2021 году.

В проекте резолюции всем государствам-членам и организациям системы Организации Объединенных Наций, а также другим международным и региональным организациям и соответствующим заинтересованным сторонам предлагается надлежащим образом отмечать Всемирный день языка суахили. В связи с этим мы предлагаем ЮНЕСКО, Департаменту глобальных коммуникаций Организации Объединенных Наций и другим соответствующим структурам системы Организации Объединенных Наций, а также всем заинтересованным сторонам продолжать содействовать проведению Всемирного дня языка суахили. Эта инициатива позволит повысить глобальную осведомленность о культурном, историческом и языковом богатстве и значении суахили.

Мы надеемся, что другие члены присоединятся к числу соавторов этого важного проекта резолюции, который, как мы ожидаем, будет принят консенсусом.

Исполняющий обязанности Председателя: *(говорит по-английски)*: Сейчас мы приступаем к рассмотрению проекта резолюции A/78/L.83.

Сейчас я предоставляю слово представителю Секретариата.

Г-н Перера (Департамент по делам Генеральной Ассамблеи и конференционному управлению) *(говорит по-английски)*: Я хотел бы объявить, что со времени представления проекта резолюции к числу его авторов, помимо делегаций, перечисленных в документе A/78/L.83, присоединились следующие страны: Андорра, Бельгия, Болгария, Китай, Хорватия, Кипр, Чехия, Дания, Экваториальная Гвинея, Эстония, Габон, Греция, Гватемала, Венгрия, Исландия, Ирландия, Израиль, Италия, Кирибати, Кыргызстан, Латвия, Люксембург, Мальдивские Острова, Оман, Перу, Филиппины, Польша, Португалия, Саудовская Аравия, Сербия, Словения, Испания, Суринам, Швеция, Таиланд и Узбекистан.

Исполняющий обязанности Председателя *(говорит по-английски)*: Сейчас Ассамблея примет решение по проекту резолюции A/78/L.83, озаглавленному «Всемирный день языка суахили».

Могу ли я считать, что Ассамблея постановляет принять проект резолюции A/78/L.83?

Проект резолюции A/78/L.83 принимается (резолюция 78/312).

Исполняющий обязанности Председателя *(говорит по-английски)*: На этом Генеральная Ассамблея завершает нынешний этап рассмотрения пункта 124 повестки дня.

Пункт 125 повестки дня (продолжение)

Здоровье населения мира и внешняя политика

Проект резолюции (A/78/L.72)

Исполняющий обязанности Председателя *(говорит по-английски)*: Сейчас я предоставляю слово представителю Саудовской Аравии для внесения на рассмотрение проекта резолюции A/78/L.72.

Г-н Альвасиль (Саудовская Аравия) *(говорит по-арабски)*: Мы благодарим Председателя Генеральной Ассамблеи за включение этого пункта в повестку дня сегодняшнего заседания.

От имени братских стран – соавторов проекта резолюции – Королевства Бахрейн, Королевства

Марокко, Государства Катар, Йеменской Республики и нашей страны, Королевства Саудовская Аравия, – я имею честь представить проект резолюции A/78/L.72, озаглавленный «Всемирный день сросшихся близнецов», в котором предлагается провозгласить 24 ноября каждого года Всемирным днем сросшихся близнецов.

Проект резолюции, представленный Генеральной Ассамблее, касается редкого медицинского состояния сросшихся близнецов, когда два ребенка рождаются физически соединенными друг с другом. Это состояние влияет на сросшихся близнецов на всех этапах их жизни, препятствуя их интеграции в общество и сказываясь на их здоровье и благополучии. Кроме того, согласно опубликованным научным исследованиям, большинство сросшихся близнецов, к сожалению, рождаются мертвыми.

Международное сообщество уже взяло на себя обязательство обеспечить хорошее здоровье и благополучие для всех в рамках Целей в области устойчивого развития. Сегодня, за шесть лет до 2030 года, крайне важно повысить осведомленность о состоянии сросшихся близнецов и их различных потребностях и содействовать региональному и международному сотрудничеству, чтобы помочь сросшимся близнецам жить лучше и обеспечить им наивысший возможный уровень здоровья и благополучия.

Проект резолюции основан на принципах сбалансированности и консенсуса. В нем подчеркивается необходимость обеспечить здоровый образ жизни всем людям в любом возрасте и содействовать их благополучию различными способами, в том числе путем укрепления систем здравоохранения, достижения всеобщего охвата услугами здравоохранения и решения всех других задач в области здравоохранения, не обходя никого вниманием. Он также направлен на обеспечение охвата в первую очередь тех, кто находится в наиболее неблагоприятном положении, и удовлетворение потребностей в физическом и психическом здоровье всех людей с уважением к правам человека и достоинству личности и учетом принципов равенства и недискриминации.

Цель проекта резолюции о Всемирном дне сросшихся близнецов состоит в повышении осведомленности об их состоянии на всех этапах их жизни и на всех уровнях в сотрудничестве с

соответствующими учреждениями Организации Объединенных Наций и другими заинтересованными сторонами на основе выступлений в защиту их благополучия, их интеграции в общество и содействия соблюдению их прав человека.

24 ноября является днем проведения первой из известных успешных хирургических операций по разделению сросшихся близнецов, которая была осуществлена в 1689 году н.э. и продолжалась почти 10 дней подряд. Выбрав именно эту дату, мы отмечаем медицинский прорыв в разделении сросшихся близнецов и значительный прогресс в медицине в направлении улучшения жизни этих людей.

В отношении национального уровня я подчеркиваю, что наша страна уделяет первоочередное внимание здоровью людей, в том числе сросшихся близнецов. Более 30 лет назад Королевство Саудовская Аравия приступило к реализации Программы Саудовской Аравии по разделению сросшихся близнецов, которая пользуется поддержкой нашего мудрого руководства. В рамках данной программы обеспечивается прием сросшихся близнецов из всех стран и уже проведено более 60 операций по разделению таких близнецов из 26 стран без какой-либо дискриминации. В связи с этим, действуя от имени авторов проекта резолюции, я благодарю представителей Детского фонда Организации Объединенных Наций и Всемирной организации здравоохранения за их поддержку в его разработке и обсуждении. Мы надеемся, что он будет принят консенсусом.

Я также хотел бы поблагодарить все миссии за их конструктивное участие в процессе консультаций и выразить признательность странам, ставшим авторами проекта резолюции, за их поддержку сросшихся близнецов во всем мире. Я настоятельно призываю государства-члены, которые еще не стали авторами данного проекта резолюции, присоединиться к числу его авторов.

Исполняющий обязанности Председателя: *(говорит по-английски)*: Сейчас мы приступаем к рассмотрению проекта резолюции A/78/L.72.

Сейчас я предоставляю слово представителю Секретариата.

Г-н Перера (Департамент по делам Генеральной Ассамблеи и конференционному управлению) *(говорит по-английски)*: Я хотел бы объявить, что со времени представления проекта

резолюции к числу его авторов, помимо делегаций, перечисленных в документе A/78/L.72, присоединились следующие страны: Алжир, Ангола, Антигуа и Барбуда, Аргентина, Азербайджан, Бангладеш, Беларусь, Буркина-Фасо, Бурунди, Чад, Чили, Китай, Колумбия, Конго, Куба, Доминиканская Республика, Египет, Экваториальная Гвинея, Эритрея, Гамбия, Гвинея-Бисау, Гайана, Венгрия, Индонезия, Ирак, Япония, Иордания, Казахстан, Кения, Кирибати, Кыргызстан, Латвия, Ливан, Ливия, Малайзия, Мальдивские Острова, Маршалловы Острова, Мавритания, Намибия, Непал, Нигерия, Оман, Пакистан, Палау, Перу, Филиппины, Российская Федерация, Сент-Винсент и Гренадины, Сенегал, Сербия, Южная Африка, Суринам, Сирийская Арабская Республика, Таджикистан, Таиланд, Тунис, Объединенные Арабские Эмираты, Объединенная Республика Танзания и Замбия.

Исполняющий обязанности Председателя *(говорит по-английски)*: Сейчас Ассамблея примет решение по проекту резолюции A/78/L.72, озаглавленному «Всемирный день сросшихся близнецов».

Могу ли я считать, что Ассамблея желает принять проект резолюции A/78/L.72?

Проект резолюции A/78/L.72 принимается (резолюция 78/313).

Исполняющий обязанности Председателя *(говорит по-английски)*: На этом Генеральная Ассамблея завершает нынешний этап рассмотрения пункта 125 повестки дня.

Пункт 129 повестки дня *(продолжение)*

Ответственность по защите и предупреждение геноцида, военных преступлений, этнических чисток и преступлений против человечности

Доклад Генерального секретаря (A/78/901)

Г-н Сих (Сингапур) *(говорит по-английски)*: Мы приветствуем назначение нового Специального советника Генерального секретаря по вопросу об ответственности по защите г-жи Мо Бликер и надеемся на сотрудничество с ней в продвижении повестки дня об ответственности по защите (ОПЗ).

Сингапур является одним из членом – учредителей Группы друзей по вопросу об ответственности по защите. Мы присоединились к Группе в связи с тем, что мы разделяем основной принцип ОПЗ. По сути, каждое государство имеет суверенное право защищать свое население от геноцида, военных

преступлений, этнических чисток и преступлений против человечности и несет ответственность за обеспечение такой защиты. Наряду с этим важно, чтобы международное сообщество было готово своевременно и решительно предпринять коллективные действия для оказания помощи в деле защиты населения от таких преступлений в случае, если национальные власти явно не справляются с этой задачей.

Вопрос об ОПЗ вызывает споры, поскольку его часто политизируют и применяют избирательно. Такая политизация и двойные стандарты подрывают доверие к этой концепции. Нам необходим подход, основанный на терпеливом диалоге и неформальных обсуждениях, чтобы добиться взаимопонимания и доверия. Это имеет особенно большое значение сейчас, когда мы приступаем к переговорам по пакту во имя будущего, который обеспечивает важную возможность укрепить международное сотрудничество по вопросам, представляющим взаимный интерес, включая предотвращение конфликтов и зверских преступлений. Именно в этом контексте Сингапур хотел бы вновь изложить свое понимание трех основных компонентов ОПЗ.

Во-первых, основная ответственность по защите населения от зверских преступлений лежит на государствах. Мы прошли полпути в реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и все еще далеки от достижения Целей в области устойчивого развития (ЦУР). На нас лежит ответственность за осуществление этих целей и задач, в частности ЦУР 16, состоящей в содействии построению миролюбивого и открытого общества. Сингапур стремится построить инклюзивное и гармоничное общество без различий по признаку расы или религии и не допускать возникновения линий раскола, обусловленных воздействием внутренних или внешних факторов.

Во-вторых, международное сообщество обязано поддерживать государства в их усилиях по повышению устойчивости на национальном уровне. Мы считаем, что предотвращение злодеяний и эффективная реализация повестки дня об ОПЗ способствуют осуществлению Нашей общей повестки дня и Новой повестки дня для мира, представленных Генеральным секретарем. Организация Объединенных Наций призвана сыграть важную роль в предотвращении конфликтов посредством превентивной дипломатии и содействия диалогу в

ответ на риск совершения зверских преступлений. В частности, Специальный советник по вопросу об ответственности по защите должна выполнять свою основную роль, состоящую в разработке концепции и достижении консенсуса по этой спорной теме.

Наконец, я перехожу к третьему компоненту ОПЗ, в соответствии с которым международное сообщество несет ответственность по защите в случаях, когда национальные власти явно не в состоянии защитить свое население. В связи с этим важная роль отводится Совету Безопасности. К сожалению, право вето слишком часто применяется для недопущения принятия мер по пресечению зверских преступлений, что приводит к гибели ни в чем не повинных людей. Мы приветствуем инициативы, предусматривающие обращение к членам Совета Безопасности с призывом к принятию мер по устранению риска совершения зверских преступлений, включая разработку кодекса поведения Группы по вопросам подотчетности, согласованности и транспарентности и франко-мексиканскую инициативу по применению права вето в случаях массовых зверств. Постоянные члены Совета Безопасности должны взять на себя обязательство прекратить применение вето с целью воспрепятствовать принятию мер, направленных на предотвращение или пресечение зверских преступлений.

Г-н Акрам (Пакистан) (*говорит по-английски*): Международное сообщество приняло огромное количество законов и норм для предупреждения геноцида и других военных преступлений и преступлений против человечности. Международное законодательство включает четыре Женевские конвенции и Конвенцию о предупреждении преступления геноцида и наказания за него. Их соблюдение и выполнение обязательны для всех членов, являющихся их участниками.

Концепция ответственности по защите (ОПЗ) была выдвинута рядом государств и неправительственных организаций в ходе подготовки к Всемирному саммиту 2005 года. Эта концепция с самого начала стала предметом споров. В контексте иностранного вмешательства в дела Ирака она вызвала опасения по поводу того, что цель ее разработки состояла в предоставлении возможности вмешиваться во внутренние дела государств. В пунктах 138 и 139 Итогового документа Всемирного саммита 2005 года (резолюции 60/1) сфера применения концепции ОПЗ была сознательно

ограничена геноцидом, военными преступлениями, этническими чистками и преступлениями против человечности. Таким образом, в целом концепция ОПЗ просто отражает ключевые принципы действующего международного гуманитарного права. Основная ответственность по защите лежит на самом государстве. Международное сообщество может предпринять коллективные действия через Совет Безопасности с учетом конкретных обстоятельств только в том случае, если национальные власти не могут или не хотят обеспечить защиту.

Такие полномочия уже существуют в соответствии с Конвенцией о геноциде. Ценным дополнением стало их распространение на военные преступления, этнические чистки и преступления против человечности в соответствии с определениями в Женевских конвенциях и сопутствующих нормах международного гуманитарного права. К сожалению, некоторые круги с самого начала стремились применять концепцию ОПЗ за пределами параметров, указанных в Итоговом документе. Считалось, что она применима при отсутствии убедительных доказательств того, что государственные органы не могут или не хотят принимать меры. В тот период некоторые масштабные вмешательства, например, в Сирии и Ливии, частично обосновывались концепцией ОПЗ, что чаще всего приводило к катастрофическим последствиям. В других случаях вмешательство было односторонним и осуществлялось без явного и необходимого одобрения Совета Безопасности.

Самое трагичное заключается в том, что, хотя концепция ОПЗ использовалась для обоснования определенных вмешательств, она оказалась крайне неэффективной для предупреждения актов геноцида и других преступлений и наказания за их совершение в случаях, когда они действительно имели место. Наиболее ярко это проявляется в отсутствии мер реагирования международного сообщества на продолжающийся геноцид в Газе и других частях оккупированных палестинских территорий. За восемь месяцев военного наступления Израиля погибли почти 40 тыс. палестинцев, большинство из которых составляют женщины и дети; 86 тыс. человек получили ранения. Поставки гуманитарной помощи затруднены, сотни гуманитарных работников убиты. В Газе распространяются голод и эпидемии. По сути, ничто не может лучше проиллюстрировать ситуацию, в которой международное сообщество имеет право вмешаться в

происходящее, чтобы остановить геноцид и сопутствующие ему военные преступления, и, более того, обязано сделать это в срочном порядке.

Но где же те, кто изначально выступал с красноречивыми заявлениями в поддержку концепции ОПЗ? Некоторые из них препятствовали тому, чтобы Совет Безопасности потребовал прекращения огня. Другие поставляли и продолжают поставлять Израилю оружие и боеприпасы даже после того как Международный Суд потребовал от Израиля и его поставщиков прекратить эти действия, по всей вероятности представляющие собой геноцид. Даже резолюция 2735 (2024) Совета Безопасности, в соответствии с которой Израиль должен был принять план прекращения огня, остается невыполненной. Израильские военные операции продолжаются. Совершаются новые убийства. Разве это не та ситуация, в которой Совет Безопасности, действуя в соответствии с Конвенцией о геноциде и опираясь на доктрину ОПЗ, изложенную в пунктах 138 и 139 Итогового документа 2005 года, должен вмешаться в происходящее, чтобы обеспечить защиту жертвам? Организация исламского сотрудничества предложила создать силы по защите. Совет Безопасности должен в срочном порядке рассмотреть этот вопрос.

Что касается остальных вопросов, то международному сообществу необходимо определить наиболее эффективные способы оказания помощи в предотвращении других актов геноцида, военных преступлений, преступлений против человечности и этнических чисток. Оно должно принимать во внимание ситуации, в которых целые народы подвергаются жестокому обращению и могут становиться жертвами геноцида. По определению и на примере Газы очевидно, что люди, находящиеся под иностранной оккупацией, подвергаются наибольшему риску.

Два года назад организация «Дженосайд уотч» предупредила об опасности геноцида в оккупированном Индией Джамму и Кашмире. С целью подавить стремление кашмирцев к свободе и самоопределению была развернута 900-тысячная индийская армия. С 1989 года более 100 тыс. кашмирцев были убиты, 20 тыс. женщин были изнасилованы, тысячи человек стали жертвами насильственного исчезновения, а 13 тыс. кашмирских мальчиков были похищены и во многих случаях подвергнуты пыткам. Все лидеры, стремящиеся к свободе, много лет находятся в заключении. Оккупированный Кашмир

– это место, где внесудебные казни, коллективные наказания, пытки и другие преступления являются повседневной реальностью и где введены законы, направленные на лишение кашмирцев их собственности и привлечение индийских поселенцев извне с целью изменить демографическую ситуацию в Джамму и Кашмире, большинство населения которого составляют мусульмане, и превратить его в территорию с преобладанием индуистов. Движение в поддержку концепции ОПЗ должно действовать сейчас, чтобы предотвратить геноцид и этнические чистки в оккупированном Джамму и Кашмире.

Не менее серьезная опасность возникла в Индии из-за официально поддерживаемой идеологии хиндутвы, которая поощряет создание Бхарата только для индуистов. Мусульмане сталкиваются с официально санкционированной систематической дискриминацией, насилием и угнетением. Правоохранительные и судебные органы являются соучастниками таких актов угнетения. «Защитники коров» и головорезы «Раштрия сваямсевак сангх», совершающие расправы над мусульманами, остаются безнаказанными. Призывы к геноциду мусульман со стороны экстремистов, исповедующих идеологию хиндутвы, и даже лидеров страны – такие как прозвучавшая на прошлой неделе угроза лидера правящей партии «Бхаратия джаната парти» убить 200 тыс. мусульман – не влекут за собой наказания. Глава организации «Дженосайд уотч» также предупредил о возможности геноцида в отношении 200 млн мусульман в Индии.

Призыв Пакистана рассмотреть ситуацию в оккупированном Джамму и Кашмире и внутри Индии заслуживает особого внимания Специального советника Генерального секретаря по вопросу об ответственности по защите. Мы надеемся на сотрудничество с ней для продвижения целей международного гуманитарного права и положений Итогового документа 2005 года.

Г-н Веннхольц (Германия) (*говорит по-английски*): Германия присоединяется к заявлению Европейского союза и заявлению Группы друзей по вопросу об ответственности по защите (см. A/78/PV.96).

Мы благодарим Генерального секретаря за его доклад (A/78/901) и рекомендации, которые в нем представлены. Мы также благодарим советников Генерального секретаря по предупреждению геноцида и вопросу об ответственности по защите

за их важную работу и тепло приветствуем нового Специального советника г-жу Мо Бликер. Мы от всего сердца желаем ей успехов и неуклонной преданности делу решения важных задач, ожидающих нас впереди.

Германия вновь заявляет, что ответственность по защите (ОПЗ), отраженная в Итоговом документе Всемирного саммита 2005 года (резолюции 60/1), служит основой нашей индивидуальной и коллективной приверженности предотвращению самых чудовищных международных преступлений и реагированию на них. Она требует, чтобы мы как члены международного сообщества признали свою обязанность защищать население от геноцида, военных преступлений, этнических чисток и преступлений против человечности. Выполнение этой обязанности требует многоплановых усилий, охватывающих политические, гуманитарные и социально-экономические аспекты. Германия вновь заявляет о своей твердой приверженности идее ОПЗ как целостной концепции, опирающейся на три компонента.

Мы поддерживаем работу специальных советников по предупреждению геноцида и вопросу об ответственности по защите. Поскольку ранние предупреждения являются ключом к предотвращению, мы настоятельно призываем Канцелярию по предупреждению геноцида и по вопросу об ответственности по защите постоянно выступать с заявлениями о ситуации в конкретных странах и проводить тематические брифинги и страновой анализ на соответствующих заседаниях. Мы считаем, что систематический обмен информацией и аналитическими материалами с Советом Безопасности, Генеральной Ассамблеей и Советом по правам человека может внести существенный вклад в конструктивную профилактику.

В преддверии двадцатой годовщины Всемирного саммита 2005 года мы одобряем и высоко оцениваем доклад этого года в связи с тем, что он посвящен подведению итогов реализации ответственности по защите. Особенно важно подчеркнуть условия, способствующие совершению зверских преступлений, и закономерности нарушения международного гуманитарного права и права прав человека.

В ситуации наибольшего количества насильственных конфликтов со времен Второй мировой войны поддержание международного верховенства

права имеет первостепенное значение. Мы решительно осуждаем преднамеренные нападения на гражданских лиц и настоятельно призываем все стороны в вооруженных конфликтах прекратить такие действия в соответствии с их обязательствами по международному праву. Принципы соразмерности и избирательности должны неукоснительно соблюдаться в любое время. Мы глубоко сожалеем об участившихся случаях нанесения ударов по объектам гражданской инфраструктуры, включая места отправления культа, больницы, школы и объекты водо- и энергоснабжения.

Включение в число приоритетов привлечения к ответственности за зверские преступления имеет решающее значение для предотвращения их повторного совершения. Мы подчеркиваем, что государства несут основную ответственность за расследование преступлений, совершенных в пределах их юрисдикции, и организацию судебного преследования. Кроме того, мы вновь заявляем о поддержке международных трибуналов и смешанных судов, в том числе Международного уголовного суда.

При рассмотрении вопроса об ответственности по защите и предотвращении зверств мы должны признать и продолжать учитывать гендерную динамику этих преступлений. Женщины и девочки во всем их многообразии в несоразмерно большей степени страдают от массовых зверств, сталкиваясь с особыми формами насилия, такими как сексуальное и гендерное насилие, принудительное перемещение и систематическая дискриминация. Необходимо, чтобы наши меры реагирования на зверские преступления были ориентированы на потребности, права и возможности жертв и пострадавших, особенно женщин и девочек, обеспечивая их защиту, расширение их прав и возможностей и их конструктивное участие на всех этапах предотвращения, реагирования и восстановления.

Германия подчеркивает важность повестки дня, касающейся женщин, мира и безопасности (ЖМБ), для учета гендерных аспектов конфликтов и борьбы со зверскими преступлениями. Интегрируя принципы ЖМБ в свои стратегии и программы, Германия стремится обеспечить эффективный учет прав, потребностей и подходов женщин и девочек, прислушиваясь к их голосу и уважая их мнение. Мы также должны помнить о необходимости вовлечения в проводимые мероприятия юношей и девушек,

как указано в повестке дня, касающейся молодежи, мира и безопасности, и обеспечивать значимое участие молодежи на национальном и международном уровнях.

Как показывает история, в том числе прошлое самой Германии, ни одно общество не застраховано от массовых зверств. В докладе справедливо подчеркивается, что деятельность по предотвращению имеет решающее значение и должна рассматриваться как непрерывный процесс. Раннее предотвращение должно начинаться на национальном уровне и быть неразрывно связано с практикой благого управления. Эффективное управление, приверженность верховенству закона и защита прав человека являются основополагающими принципами, которые помогают не допустить, чтобы общество скатилось к насилию.

Надежные и инклюзивные государственные институты наряду с независимой судебной системой имеют ключевое значение для рассмотрения жалоб, повышения устойчивости и предотвращения дестабилизации. Гражданское общество, включая правозащитников и средства массовой информации, играет важную роль в подготовке и распространении сообщений по линии раннего предупреждения для предотвращения насилия и нестабильности.

Общества всего мира, в том числе наше общество, сталкиваются с беспрецедентными угрозами, связанными с языком ненависти, дезинформацией, дискриминацией и подстрекательством к насилию, каждая из которых усугубляется использованием информационных технологий. Решая эти проблемы на основе своей национальной политики и политики Европейского союза, Германия подтверждает свою приверженность первому компоненту ответственности по защите. Борясь с глубинными факторами, способствующими социальному разделению и маргинализации, мы стремимся создать инклюзивную и толерантную среду, обеспечивающую укрепление мира и предотвращающую возникновение насилия.

Мы верим в важность диалога, обмена передовым опытом и сосредоточения внимания на тех областях, в которых международное сообщество может найти столь необходимые точки соприкосновения. Исходя из этого, мы высоко оцениваем усилия Специального советника по вопросу об ответственности по защите в связи с тщательным применением ею консультативного подхода

к оценке реализации ОПЗ. Включение региональных консультаций позволит выслушать различные мнения, что будет способствовать более полному и системному пониманию проблем и возможностей в сфере предотвращения массовых зверств.

Германия полностью поддерживает такой подход и надеется принять конструктивное участие в процессе консультаций. Мы верим, что благодаря коллективным усилиям, общей ответственности и постоянному диалогу мы сможем повысить наш коллективный потенциал по защите населения от самых тяжких преступлений.

В заключение давайте подтвердим нашу приверженность принципу ответственности по защите, признав, что наша общая человечность призывает нас к действию.

Г-н Холлис (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поприветствовать нового Специального советника Мо Бликер и поблагодарить ее и Генерального секретаря за последний доклад об ответственности по защите (A/78/901).

Как подчеркивается в докладе, в настоящее время мир сталкивается с чрезвычайно высоким уровнем конфликтов, которые в ряде случаев ведутся с полным пренебрежением к жизни гражданского населения. Мы наблюдаем рост количества случаев сексуального насилия в условиях конфликта, смертей в связи с гуманитарными кризисами, вызванными действиями человека, и незаконных нападений на объекты гражданской инфраструктуры. В этом контексте международное сообщество должно активизировать свои усилия по предотвращению массовых зверств и защите населения.

Соединенное Королевство непоколебимо в своей приверженности предотвращению зверских преступлений и обеспечению защиты от них и считает, что все государства могут и должны предпринимать шаги в поддержку ответственности по защите. В докладе говорится об успехах последних лет, достигнутых в этом направлении, однако полученных результатов явно недостаточно. С целью обеспечения стимулов для дальнейших действий я хотел бы привести несколько недавних примеров соответствующих инициатив Соединенного Королевства:

Во-первых, в Судане были получены ужасающие сообщения о случаях применения насилия

в отношении гражданского населения, часть из которых может быть приравнена к зверским преступлениям. С момента начала конфликта, разгоревшегося более года назад, Соединенное Королевство последовательно выступало за защиту гражданских лиц, в том числе на основе разработанной им резолюции 2736 (2024) Совета Безопасности, которая была принята в прошлом месяце. Соединенное Королевство также возглавляло работу в рамках Совета по правам человека, цель которой состояла в создании независимой международной миссии по установлению фактов для сбора и сохранения доказательств нарушений и злоупотреблений в области прав человека, которые действительно имели место, для поддержки будущих усилий по привлечению к ответственности.

Во-вторых, в Украине финансирование, предоставленное Соединенным Королевством, помогло направить мобильные группы по вопросам правосудия на места возможных военных преступлений, организовать обучение более 200 судей ведению дел о военных преступлениях и поставить 30 тыс. комплектов для проведения судебно-медицинской экспертизы сотрудникам полиции, расследующим случаи сексуального насилия в условиях конфликта.

В-третьих, как подчеркивается в докладе, раннее реагирование имеет решающее значение для предотвращения зверств. Именно поэтому Соединенное Королевство усилило мониторинг на страновом и региональном уровнях, что позволило нам передавать по инстанциям информацию о рисках и планировать превентивные меры. Мы также финансировали деятельность организации, проводящей расследования с использованием открытых источников, в целях осуществления проектов дистанционного мониторинга в определенных географических районах, где существует риск совершения зверских преступлений. Результаты этой работы не только помогают нам проводить собственный анализ рисков, но и частично передаются организациям, занимающимся вопросами правосудия и привлечения к ответственности.

В заключение следует отметить, что в 2025 году исполнится 20 лет с тех пор, как государства подтвердили свою приверженность ответственности по защите в Итоговом документе Всемирного саммита (резолюции 60/1). Соединенное Королевство намерено оказать поддержку Специальному советнику

по вопросу об ответственности по защите при рассмотрении ею успехов и проблем, связанных с ОПЗ, за последние двадцать лет. Понимание того, что было сделано правильно, а что нет, будет иметь решающее значение для нашего коллективного понимания оптимальных способов проведения в рамках всей системы Организации Объединенных Наций мероприятий по вопросу о предотвращении зверств в будущем.

Г-н Абу Шахаб (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Объединенные Арабские Эмираты приветствуют сегодняшние своевременные прения по итогам недавней публикации доклада Генерального секретаря об ответственности по защите (A/78/901). Они позволяют оценить прогресс, которого мы коллективными усилиями достигли в выполнении своего обязательства соблюдать принцип ответственности по защите (ОПЗ) со времени проведения Всемирного саммита 2005 года.

Объединенные Арабские Эмираты считают, что суверенитет государства неизбежно влечет за собой различные формы ответственности перед его населением. Каждое суверенное государство обязано защищать свое население от геноцида, военных преступлений, этнических чисток и преступлений против человечности. В рамках сегодняшней дискуссии я хотел бы кратко рассказать о четырех способах содействия обеспечению эффективной реализации ОПЗ.

Во-первых, мы подчеркиваем, что Совет Безопасности должен обладать потенциалом для эффективного предупреждения геноцида, военных преступлений, этнических чисток и преступлений против человечности. Это имеет решающее значение для осуществления его мандата по поддержанию международного мира и безопасности и обеспечению того, чтобы государства-члены несли ответственность по защите. Однако мы не можем игнорировать вопиющие факты невыполнения данного обязательства в ряде ситуаций, прежде всего в Газе. С учетом этого Объединенные Арабские Эмираты поддерживают инициативу Франции и Мексики, в соответствии с которой постоянным членам Совета Безопасности предлагается взять на себя обязательство добровольно воздерживаться от применения права вето в случаях, связанных с массовыми зверствами. Объединенные Арабские Эмираты также подписали кодекс поведения

Группы по вопросам подотчетности, согласованности и транспарентности

Во-вторых, ОПЗ требует разработки надежных механизмов раннего предупреждения для повышения эффективности превентивных мер и мер по обеспечению защиты. Крайне важно выявлять и устранять коренные причины конфликтов. Это подразумевает предупреждение и пресечение использования языка ненависти, экстремизма, связанных с ними форм нетерпимости и распространения недостоверной и заведомо ложной информации в сочетании с поощрением терпимости и мирного сосуществования с помощью комплексных подходов, предусматривающих участие всего общества. В резолюции 2686 (2023) Совета Безопасности, соавторами которой выступили Соединенное Королевство и Объединенные Арабские Эмираты, к миссиям по поддержанию мира и специальным политическим миссиям Организации Объединенных Наций обращена просьба отслеживать использование языка ненависти, расизм и акты экстремизма и сообщать о соответствующих действиях. Такие действия часто являются предвестниками конфликта.

В-третьих, женщины играют уникальную роль как проводники перемен во всех аспектах мира и безопасности. Крайне важно обеспечивать участие женщин в реализации ОПЗ, начиная с раннего предупреждения и предотвращения конфликтов и заканчивая привлечением к ответственности, поддержанием мира и миростроительством. Наряду с этим необходимо сделать гораздо больше для защиты гражданских лиц от сексуального и гендерного насилия, включая сексуальное насилие в условиях конфликта. Продолжающееся использование сексуального насилия в качестве стратегического средства ведения войны и совершения террористических действий, наносящего людям, особенно женщинам и детям, тяжкий вред и разрушающего социальную структуру общин, является совершенно неприемлемым. Для предотвращения таких преступлений и борьбы с ними мы должны применять подход, ориентированный на пострадавших, в целях обеспечения безопасности жертв, их здоровья и права на правосудие.

Наконец, мы вновь заявляем о важности продвижения дискуссий по вопросу об ОПЗ как на национальном, так и на региональном уровнях. Государства несут главную ответственность по защите, в то время как региональные механизмы

предлагают решения, учитывающие конкретные условия. Национальные и региональные инициативы по вопросу об ОПЗ могут стать ценным источником информации для выработки соображений международного сообщества, в том числе на основе передового опыта и извлеченных уроков.

Г-жа Беретта Тассано (Уругвай) (*говорит по-испански*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить Председателя Генеральной Ассамблеи за созыв этих официальных прений по вопросу об ответственности по защите, которые предоставляют государствам-членам возможность осмыслить и оценить предпринятые усилия и усилия, которые еще предстоит предпринять для предотвращения преступлений против человечности и массовых зверств.

До начала выступления в своем национальном качестве я хотела бы отметить, что наша делегация поддерживает заявление, сделанное представителем Хорватии от имени Группы друзей по вопросу об ответственности по защите (см. A/78/PV.96).

Мы являемся свидетелями повсеместного уменьшения уважения к жизни гражданских лиц и внушающего тревогу пренебрежения нормами, созданными для предотвращения опасностей вооруженного конфликта. Международное сообщество допустило серьезное упущение, не отреагировав на кризисы, в которых население сталкивается с неописуемыми разрушениями и зверствами. Такие ситуации демонстрируют ужасные последствия бездействия. Мы должны соблюдать нормы, которые защищают человечество. Необходимо, чтобы все государства-члены выполняли свои обязательства по международному праву прав человека, международному гуманитарному праву и международному беженскому праву. Мы осуждаем все преднамеренные нападения на гражданских лиц, гуманитарных работников, сотрудников Организации Объединенных Наций, журналистов и правозащитников, а также на важнейшие объекты гражданской инфраструктуры. Такие действия стали тревожной тенденцией в конфликтах по всему миру. Государства-члены должны придерживаться принципов, обеспечивающих защиту человечества, неотъемлемой частью которых является ответственность по защите.

В связи с этим Уругвай подтверждает свою приверженность ответственности по защите и принципам, закрепленным в Итоговом документе

Всемирного саммита 2005 года (резолюции 60/1), в частности в пунктах 138 и 139, которые по-прежнему являются наиболее эффективной основой для объединения международного сообщества в ситуациях, когда уязвимые группы населения сталкиваются с угрозой геноцида, военных преступлений, этнических чисток и преступлений против человечности. Практическая польза и политическое значение ответственности по защите нередко ставятся под сомнение, однако ее последовательное обеспечение зависит от коллективной воли и действий государств-членов.

На Совет Безопасности возложена главная ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Он должен нести свою ответственность по защите и обеспечивать своевременное принятие решительных мер в случаях, когда население сталкивается с рисками зверских преступлений. Мы настоятельно призываем членов Совета использовать существующие методы работы, такие как представление докладов об обстановке в различных странах и проведение заседаний по формуле Аррии, и поддерживать открытые дискуссии в отношении ответственности по защите и угрозы совершения зверских преступлений, с тем чтобы повысить оперативность реагирования Совета на кризисы в таких местах, как Газа, Мьянма, Судан и Украина.

Мы также заявляем о поддержке работы специальных советников по предупреждению геноцида и вопросу об ответственности по защите и призываем их делиться с членами результатами анализа развивающихся кризисов и предоставлять рекомендации по предотвращению зверств и соответствующие ранние предупреждения Совету Безопасности, Генеральной Ассамблее и Совету по правам человека.

Я также хотела бы отметить, что Уругвай как член Группы по вопросам подотчетности, согласованности и транспарентности вновь заявляет о поддержке предложенного кодекса поведения Совета Безопасности в отношении резолюций, направленных на защиту населения от геноцида, военных преступлений, этнических чисток и преступлений против человечности, и поддерживает декларацию Франции и Мексики, в которой постоянным членам Совета Безопасности предлагается добровольно воздерживаться от применения права вето в случае совершения массовых зверств.

Сегодня мы не можем не подчеркнуть важность работы Совета по правам человека и его механизмов, включая универсальный периодический обзор, специальные процедуры и договорные органы, и значение технической помощи, оказываемой Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, которые играют основополагающую роль в раннем предупреждении о рисках и выявлении факторов, способных привести к массовым зверствам. Мы также поддерживаем механизмы, созданные по поручению Совета по правам человека, которые собирают доказательства совершения зверств и привлекают виновных к ответственности.

Привлечение к ответственности не только является актом правосудия, но и играет эффективную роль в предотвращении зверских преступлений. Безнаказанность не может служить щитом для тех, кто совершает такие преступления, и государства как главные структуры, несущие ответственность за соблюдение прав человека применительно к своему населению, должны гарантировать привлечение к ответственности в пределах своих границ и обеспечивать предание суду лиц, совершивших преступления, которые нарушают самые элементарные стандарты человечности.

В заключение Уругвай подтверждает свою приверженность концепции ответственности по защите и призывает к дальнейшей активизации усилий по обеспечению ее надлежащего осуществления.

Г-жа Юречко (Словения) (*говорит по-английски*): Позвольте мне выразить нашу признательность за созыв этих ежегодных прений по вопросу об ответственности по защите.

Словения присоединяется к заявлениям, сделанным от имени Европейского союза и Группы друзей по вопросу об ответственности по защите (см. A/78/PV.96), и мы хотели бы добавить несколько замечаний в нашем национальном качестве.

Словения благодарит Генерального секретаря за его доклад об ответственности по защите (A/78/901), посвященный стратегиям предупреждения и защиты от зверских преступлений.

Лучший способ уменьшить людские страдания, причиной которых становятся зверства, состоит в первую очередь в предотвращении возникновения конфликтов. Словения вновь заявляет о

своей твердой приверженности соблюдению принципа ответственности по защите и решительной поддержке мандата Специального советника по вопросу об ответственности по защите. Мы глубоко убеждены в том, что международное сотрудничество необходимо для выживания человечества. Ответственность по защите – это один из тех принципов, которые мы разработали вместе и реализации которых мы продолжаем содействовать на протяжении многих лет.

К сожалению, сегодня мы наблюдаем растущее неуважение к жизни гражданских лиц в массовом масштабе в слишком многих регионах мира и тенденцию к игнорированию норм и законов. Такие тенденции вызывают серьезную тревогу. Нормы международного права, включая международное право прав человека и международное гуманитарное право, должны соблюдаться. Это не подлежит обсуждению. Именно в это верит Словения и именно к этому она стремится, в том числе на основе активного участия в проводимых мероприятиях в качестве непостоянного члена Совета Безопасности, чтобы обеспечить принятие мер по спасению жизни групп населения, которые могут стать жертвами зверских преступлений.

Словения осуждает все преднамеренные нападения на гражданских лиц, гуманитарных работников, миротворцев, журналистов и правозащитников и на критически важные объекты гражданской инфраструктуры, включая больницы, школы и объекты водо- и энергоснабжения, которые все чаще совершаются сторонами вооруженных конфликтов в различных регионах мира. Гражданские лица, в том числе дети – наши будущие поколения – умирают в зонах конфликтов от голода в связи с невозможностью доставки гуманитарной помощи. Другие мирные жители страдают и умирают из-за отсутствия продовольственной безопасности, вызванной изменением климата, ухудшением состояния окружающей среды и нехваткой воды. Это должно измениться. Мы должны быть в состоянии предотвратить и облегчить страдания. Мы обязаны отстаивать нормы и принципы, защищающие человечество, неотъемлемой частью которых является ответственность по защите.

Словения как член Группы по вопросам подотчетности, согласованности и транспарентности решительно поддерживает кодекс поведения,

касающийся применения права вето в отношении мер Совета Безопасности по борьбе с геноцидом, преступлениями против человечности или военными преступлениями, и призывает к его соблюдению. Мы также поддерживаем Политическую декларацию о приостановлении действия права вето в случаях массовых злодеяний, с которой выступили Франция и Мексика, и призываем другие государства-члены присоединиться к этим важным инициативам.

В условиях, когда так много людей во всем мире сталкиваются с угрозой геноцида, военных преступлений, этнических чисток и преступлений против человечности, принцип ответственности по защите актуален как никогда. Подход, ориентированный на пострадавших и учитывающий гендерные особенности, должен играть определяющую роль в любой деятельности по предупреждению и пресечению зверств. В преддверии двадцатой годовщины принятия ответственности по защите необходимо гораздо эффективнее применять меры по предотвращению нарушений прав человека и процессов, ведущих к массовым зверствам, и принцип ответственности в реальных ситуациях для защиты населения.

В рамках содействия правосудию и привлечению к ответственности мы хотели бы подчеркнуть, что Словения поддерживает Международный уголовный суд и другие механизмы привлечения к ответственности. Новая Люблянско-Гаагская конвенция о международном сотрудничестве при расследовании и судебном преследовании преступления геноцида, преступлений против человечности, военных и других международных преступлений может послужить дополнительным инструментом в арсенале органов по обеспечению соблюдения норм международного уголовного права, позволяющим восстанавливать справедливость для жертв и вести борьбу с безнаказанностью. Международное сотрудничество, ориентированное на включение в число приоритетов привлечения к ответственности, позволяет предотвратить повторное совершение зверских преступлений. В связи с этим мы предлагаем всем государствам – членам Организации Объединенных Наций подписать и ратифицировать новую Конвенцию.

В заключение следует отметить, что Саммит будущего, который состоится в сентябре, предоставит возможность продемонстрировать, что международное сотрудничество позволяет

эффективно решать текущие и будущие проблемы. С учетом этого Словения считает, что вопрос об ответственности по защите должен быть включен в наши обсуждения. Укрепление доверия для обеспечения нашего будущего – это наш способ переломить ситуацию, изменив к лучшему нынешние разрушительные тенденции, чтобы защитить человечество.

Г-жа Ризк (Египет) (*говорит по-арабски*):
Наша делегация принимает к сведению доклад Генерального секретаря (A/78/901) об ответственности по защите и обязательстве предотвращать зверские преступления. Серьезную обеспокоенность вызывает тот факт, что в докладе отмечается постоянное пренебрежение нормами международного гуманитарного права и международного права прав человека, особенно с учетом того, что сегодня в мире происходит самое большое количество насильственных конфликтов со времен Второй мировой войны, что неизбежно влечет за собой увеличение числа жертв среди гражданского населения.

В докладе говорится об ответственности за соблюдение международного гуманитарного права, особенно в плане применения принципов избирательности, соразмерности и осторожности при совершении нападений. В нем также содержится настоятельный призыв к сторонам конфликтов не нападать на гражданские объекты и сооружения и не выбирать в качестве мишени гражданских лиц по признаку их идентичности. Указанные действия дегуманизируют гражданское население, чтобы оправдать нападения на него, являясь нарушениями, равносильными преступлениям против человечности, геноциду и этническим чисткам. Согласно докладу, нападения на гражданских лиц привели к повсеместному возникновению волн вынужденного перемещения населения.

В этом контексте и при рассмотрении ответственности за предотвращение жестоких преступлений мы не можем игнорировать преступления, которые совершаются в отношении палестинского народа в его государстве, оккупированном с 1967 года на Западном берегу, в Восточном Иерусалиме и в секторе Газа. В настоящее время Израиль развязал в секторе Газа незаконную войну против гражданского населения, в ходе которой были убиты более 73 тыс. мирных палестинцев, в том числе 15 тыс. детей, и ранены более 86 тыс. человек, разрушены

объекты инфраструктуры и медицинские, образовательные и сервисные учреждения и совершены нападения, приведшие к гибели более 220 сотрудников Организации Объединенных Наций. Сейчас Сектор Газа находится на грани голода из-за введенных Израилем ограничений на доставку помощи. Все это происходит на фоне роста числа смертей палестинцев на Западном берегу и в Восточном Иерусалиме, расширения незаконного строительства поселений, изгнания палестинцев с их земель и сноса их домов.

Вышеизложенное – всего лишь пример более масштабной и полной картины преступлений, совершаемых против палестинского народа. Международное сообщество должно использовать все инструменты, имеющиеся в его распоряжении, чтобы положить конец этим преступлениям. Не будет преувеличением сказать, что именно такие преступления описываются в докладе Генерального секретаря при рассмотрении общих закономерностей нарушений международного гуманитарного права, включая неизбирательное применение оружия взрывного действия с широким радиусом поражения в районах проживания гражданского населения; нанесение ударов по гражданским объектам и инфраструктуре, особенно тем, которые необходимы для выживания гражданского населения; и разрушение мест отправления культа, жилых домов, школ, больниц, станций водоснабжения и электростанций. Международное сообщество стало свидетелем умышленного совершения Израилем указанных преступлений. Оккупация также вызвала искусственный гуманитарный кризис, поскольку беспрецедентное число людей страдает от голода из-за отсутствия доступа к другим основным товарам и услугам.

Мы требуем немедленно установить постоянно действующий режим прекращения огня, обеспечить беспрепятственную доставку помощи в сектор Газа и прекратить принудительное перемещение палестинцев во исполнение соответствующих резолюций Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи и постановления Международного Суда о мерах предосторожности, которые Израиль, являющийся оккупирующей державой, обязан принять.

Прекращение незаконной войны против палестинского народа стало бы прямым применением на практике принципа ответственности по защите,

который должны продвигать стороны международного сообщества.

Г-н Эндони (Нигерия) (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за созыв этого пленарного заседания, особенно в то время, когда мир столкнулся с большим количеством кризисов и зверских преступлений, которые продолжаются во многих уголках нашей планеты, несмотря на усилия по предотвращению таких преступлений или защите населения.

Позвольте мне также сообщить о присоединении делегации Нигерии к заявлению, с которым выступил представитель Хорватии от имени Группы друзей по вопросу об ответственности по защите (см. A/78/PV.96).

На протяжении многих лет мы обсуждали здесь, в Генеральной Ассамблее, причины зверств и установили, что факторами, способствующими их совершению, являются ненавистнические высказывания, распространение стрелкового оружия и легких вооружений, конфликты, климатический кризис и принудительное перемещение. Мы также неоднократно рекомендовали стратегии предотвращения этих пагубных явлений, в том числе мероприятия по их пресечению на ранней стадии.

Однако мы хотели бы обратить внимание на ряд тревожных событий, акцентировав их значимость, в том числе на то, что внешнее вмешательство, давние предубеждения, двойные стандарты и геополитическое соперничество продолжают представлять угрозу для наших коллективных усилий по предотвращению массовых зверств. По этой же причине миллионы людей в Газе, Судане и других местах испытывают бессмысленные страдания, которых можно избежать, в то время как международное сообщество обсуждает формулировки, осуждая чудовищные действия агрессоров только на словах, что свидетельствует об отсутствии политической воли и отступлении от основополагающего Устава Организации Объединенных Наций.

Именно поэтому мы считаем необходимым обратиться к государствам-членам с настоятельным призывом вспомнить о положениях Устава и подчеркнуть, что мы, народы Объединенных Наций, должны вернуться к смыслу своего существования – избавлению грядущих поколений от бедствий войны – и вновь утвердить веру в основные права человека, в достоинство и ценность человеческой

личности, в равноправие мужчин и женщин и в равенство прав больших и малых наций.

Правительство Нигерии по-прежнему привержено сохранению международного гуманитарного права и международного права прав человека, в том числе путем выполнения рекомендаций, содержащихся в докладе Генерального секретаря об ответственности по защите (A/78/901), и рекомендаций Рабочей группы по универсальному периодическому обзору Совета по правам человека с учетом конкретных обстоятельств. Мы хотели бы поприветствовать специальных советников Генерального секретаря по вопросу об ответственности по защите и предупреждению геноцида и оказать им поддержку в сферах проведения анализа, раннего предупреждения и распространения передового опыта по вопросам предотвращения зверств.

Мы также настоятельно призываем пять постоянных членов Совета Безопасности не использовать их право вето в качестве оружия, а Совет Безопасности в целом – удвоить усилия по выполнению его обязанности, состоящей в поддержании международного мира и безопасности. Мы считаем, что мир без кризисов, способствующий социальной гармонии, достигим только в том случае, если мы готовы не обращать внимания на настроения, продиктованные определенными геополитическими устремлениями.

Г-н Силк (Маршалловы Острова) (*говорит по-английски*): Маршалловы Острова присоединяются к заявлению, сделанному представителем Хорватии от имени Группы друзей по вопросу об ответственности по защите (см. A/78/PV.96).

Защита людей всего мира, независимо от их вероисповедания и этнической или иной принадлежности, от зверских преступлений лежит в основе деятельности Организации Объединенных Наций и закреплена в преамбуле ее Устава. Именно на основании этих принципов мы как государства-члены поддерживаем миротворческую деятельность Организации Объединенных Наций и именно поэтому мы приняли Всеобщую декларацию прав человека и связанную с ней организационную структуру. Оставаясь одним из фундаментальных элементов международного права, суверенитет больше не должен быть камнем преткновения на пути к выполнению морального обязательства

отдельных государств и международного сообщества по защите наиболее уязвимых лиц от зверских преступлений.

Маршалловы Острова согласны с выводами, сделанными в недавнем докладе Генерального секретаря (A/78/901). Международное сообщество должно проводить профилактические мероприятия до возникновения рисков, лучше понимать, что закономерности, приводящие к совершению зверских преступлений, упускаются из виду, и лучше осознавать, что меры реагирования зачастую принимаются слишком поздно либо предполагают поляризацию и что порой защита населения оказывается слишком низко в списке приоритетов. Обеспечение профилактики и защиты должно быть непрерывным и постоянным процессом. Работа в этих направлениях не должна откладываться до момента, непосредственно предшествующего совершению зверских преступлений. Мы все не можем просто принимать меры реагирования.

На нашем сегодняшнем заседании прозвучало слишком много напоминаний не только о невыполнении поставленных задач, послужившем причиной принятия концепции ответственности по защите (ОПЗ) в 2005 году, но и о последующих неудачах. Являясь жителями уязвимой страны в нестабильном регионе, мы нередко видим, как точное понимание многоуровневой ситуации на местах обеспечивает богатые и разнообразные сведения, которые не могут быть получены находящимися на расстоянии информационными агентствами и включены в статьи в СМИ. Несмотря на наличие платформы для действий, риск того, что международное сообщество не услышит голоса уязвимых групп населения, в том числе правозащитников, по-прежнему высок. Мир реагирует слишком поздно, чтобы так или иначе использовать важную информацию в целях профилактики. Мы по-прежнему рискуем, ожидая, когда разгорится огонь.

Нарушения и ущемления прав человека часто имеют место при отступлении от демократических принципов. Ситуация с правами женщин нередко откатывается назад, а пространство для свободного выражения мыслей сокращается. Какую дополнительную информацию нам необходимо получить, прежде чем мы начнем действовать, учитывая знаки, предупреждающие о том, что нас ждет? Что еще нужно для того, чтобы создать стимулы для принятия своевременных мер по обеспечению защиты в

случаях, когда суверенное государство не хочет или не может предпринять соответствующие шаги или само совершает злодеяние? Я предполагаю, что это вопрос не только политики и структуры, но и политической воли.

Организация Объединенных Наций по-прежнему является многосторонней организацией, обладающей самыми уникальными возможностями для разработки норм, оказания помощи в защите гражданских лиц и обеспечения такой защиты. Итоговый документ Всемирного саммита 2005 года (резолюция 60/1) наделяет Организацию Объединенных Наций полномочиями играть ведущую роль в предотвращении массовых зверств. Мандат ясен, но вопрос о готовности успешно выполнить поставленные задачи остается открытым. Мы признаем наличие связи между Советом по правам человека и Советом Безопасности и призываем к дальнейшему укреплению таких связей. Институциональные механизмы Организации Объединенных Наций, расположенные в Женеве, могут играть важную роль в предотвращении массовых зверств, в том числе путем оказания помощи в более тщательном анализе первых выявленных закономерностей. Кроме того, жертвы и пострадавшие должны играть важную роль в последующих мероприятиях по принятию решений, касающихся борьбы с этими преступлениями.

Уникальный опыт нашего региона и проблемы, с которыми сталкиваются тихоокеанские острова, научили нас чутко прислушиваться к наиболее уязвимым слоям населения. В Тихоокеанском регионе действует ряд региональных соглашений о сотрудничестве в области безопасности, в том числе Декларация Боэ о региональной безопасности, принятая в 2018 году на Форуме тихоокеанских островов. В Декларации Боэ признается, что предупреждение и совместные действия имеют решающее значение для защиты нашего населения. Более того, в ней отмечается многоаспектность безопасности, которая охватывает целый ряд областей, включая окружающую среду и права человека.

Международное сообщество не только поддерживает инициативу по обеспечению ОПЗ, но и играет важную роль в предотвращении актов геноцида и других зверских преступлений, используя целый ряд институтов и договоров для реализации этих принципов на основе объективных доказательств. У нас есть все необходимые

инструменты. Вопрос заключался и заключается в следующем: хватит ли всем нам коллективного мужества использовать их, когда они будут больше всего нужны? Достигнут некоторый прогресс и определены важные направления дальнейших действий, однако для превращения обязательства в отношении ОПЗ в полноценные превентивные меры необходимо сделать гораздо больше.

Г-н Тито (Кирибати) (*говорит по-английски*): Сегодня мы собрались, чтобы вновь, как и на протяжении последних 24 лет, обсудить вопрос о способах расширения исключительно важной роли каждого правительства не только в обеспечении защиты граждан соответствующих стран от зверств, но и в предотвращении их совершения. Печально отмечать, что наша Организация Объединенных Наций все еще пытается построить мир, свободный от ужасов войны и насилия, по прошествии 78 лет после того, как ее отцы-основатели создали ее, приняв Устав, давший всем людям надежду на то, что им больше никогда не придется страдать от ужасов и зверств войны, пережитых ими во время двух мировых войн прошлого столетия.

Прежде всего я присоединяюсь к другим делегациям и благодарю Специального советника Генерального секретаря по вопросу об ответственности по защите за представление доклада (A/78/901) и за то, что она вдохновляет нас на укрепление способности правительств защищать население соответствующих стран от зверских преступлений, одновременно разрабатывая меры по их предотвращению. Я также благодарю Специального советника за то, что она предложила нам высказать свои мнения относительно дальнейших действий по реализации принципа ответственности по защите (ОПЗ).

Кирибати, как и другим народам и ориентированным на окружающую среду странам мира, которые живут в гармонии и эффективно сотрудничают со своими тихоокеанскими соседями в теплой и душевной атмосфере тихоокеанского образа жизни, повезло иметь долгую историю мирного существования, спокойствия и гармонии, которая была нарушена лишь на короткий период, когда территория страны была превращена в поле боя во время Второй мировой войны, а затем использована для ядерных испытаний и экспериментов двумя ядерными державами.

Я с удовлетворением отмечаю региональный подход к ОПЗ, который хорошо зарекомендовал себя в нашем Тихоокеанском регионе. Я благодарю своего коллегу с Маршалловых Островов за то, что он обратил внимание на Декларацию Боэ о региональной безопасности, но хочу упомянуть о том, что произошло до ее принятия – о создании механизма, позволившего нашим странам преодолеть большие проблемы, с которыми они столкнулись. Этот региональный подход воплощен в так называемой Бикетавской декларации, которая была принята лидерами Форума тихоокеанских островов на их выездном совещании тысячелетия на острове Бикетава в Кирибати в августе 2000 года. Я был председателем на этом заседании. Бикетавская декларация обеспечивает механизм, позволяющий любой стране – члену Форума тихоокеанских островов, столкнувшейся с масштабным нарушением мира и благополучия ее жителей, которое она не в состоянии устранить на основе имеющихся средств и потенциала, уведомить генерального секретаря секретариата Форума тихоокеанских островов о необходимости призвать членов Форума к предоставлению любой возможной поддержки, чтобы помочь члену, оказавшемуся в тяжелой ситуации, защитить его население от зверских преступлений, связанных с гражданскими беспорядками, и восстановить нормальную жизнь для его граждан, а также организовать оказание такой поддержки и содействовать всестороннему участию членов Форума в ее предоставлении.

Поскольку такой подход, опирающийся на региональное сотрудничество, продемонстрировал свою эффективность в нескольких ситуациях серьезных потрясений, произошедших в последние двадцать лет на отдельных тихоокеанских островах, которые вскоре вернулись к нормальной жизни после принятия мер, предусмотренных в Бикетавской декларации, я с уважением рекомендую побуждать другие региональные группы Организации Объединенных Наций к разработке собственных планов обеспечения ОПЗ, как это сделали мы в Тихоокеанском регионе. Они могли бы разработать нечто подобное Бикетавской декларации, хорошо зарекомендовавшей себя в Тихоокеанском регионе, и призвать другие регионы мира присмотреться к нашей деятельности на его территории и адаптировать и перестроить ее с учетом условий в странах, входящих в соответствующие регионы.

Не будем сдаваться. Ситуация выглядит так, будто мы собираемся опустить руки, но давайте и дальше прилагать усилия и сотрудничать в целях построения мира без войн, зверств, насилия и конфликтов, которые вредят человеческой жизни и разрушают ее, до тех пор, пока мечта отцов-основателей о лучшем мире, воплощенная в Уставе Организации Объединенных Наций, не станет живой человеческой реальностью.

Г-н Ндонг Мба (Экваториальная Гвинея) (*говорит по-испански*): Прежде всего мы хотели бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за предоставленную нам возможность обсудить этот очень важный вопрос в рамках пункта 129 повестки дня семьдесят восьмой сессии «Ответственность по защите и предупреждение геноцида, военных преступлений, этнических чисток и преступлений против человечности».

Я также благодарю Генерального секретаря Антониу Гутерриша за его иллюстративный и подробный доклад (A/78/901), представленный в соответствии с резолюцией 75/277, в котором он сообщает о прогрессе и проблемах, связанных с обсуждаемой темой, в отношении которой мы должным образом принимаем к сведению рекомендации, содержащиеся в указанном докладе.

Наше заявление соответствует заявлению, сделанному представителем Боливарианской Республики Венесуэла от имени Группы друзей в защиту Устава Организации Объединенных Наций (см. A/78/PV.96). На уровне нашей страны и от имени правительства Республики Экваториальная Гвинея я хотел бы высказать следующие замечания.

Прежде всего, тот факт, что Генеральная Ассамблея единогласно приняла концепцию ответственности по защите в 2005 году, не вызывает абсолютно никаких сомнений, однако верно и то, что, каким бы благородным и альтруистическим ни было это решение, в отношении данной концепции до сих пор не достигнут глобальный консенсус. Мы считаем, что для обеспечения более широкого признания ответственности по защите международным сообществом необходимо определить сферу и параметры ее применения во избежание путаницы с другими действующими международными принципами и нормами, направленными на достижение тех же целей и связанными исключительно с преступлениями геноцида, военными преступлениями и преступлениями против человечности.

Во-вторых, если говорить конкретно о способе реализации, предусмотренном третьим компонентом указанного принципа, то недавняя история побуждает нас настаивать на том, что положения третьего компонента ответственности по защите не должны применяться для удовлетворения стратегических интересов страны или группы стран в стране или странах, находящихся в условиях конфликта, или для оправдания вооруженного вмешательства, как это произошло в ряде стран нашего региона и в других странах, с конечной целью обеспечить легитимность применения силы для дестабилизации или свержения существующих режимов или создания неспокойной обстановки, позволяющей ловить рыбу в мутной воде – или, иными словами, для бесконтрольного использования природных ресурсов этих стран.

Такие неоправданные и несоразмерные вмешательства имеют ужасные долгосрочные последствия, которые трудно исправить, не только для гражданского населения, но и для страны, соседних стран и региона в целом. Достаточно взглянуть на повестку дня Совета Безопасности и ситуацию в странах Сахеля и части Центральной Африки, сложившуюся в результате принятия резолюции 1973 (2011) в марте 2011 года. Вместо того, чтобы защищать население региона, эта резолюция, принятая десятью голосами «за» при пяти воздержавшихся, включая Германию, Индию и Бразилию, продолжает сеять хаос и сегодня. Необходимо и очень важно во всех случаях доводить информацию о таких событиях до сведения стран-членов во избежание совершения подобных ошибок в будущем.

В-третьих, следует помнить, что основная ответственность по защите гражданского населения от геноцида, военных преступлений, этнических чисток и преступлений против человечности лежит на государстве как основополагающем элементе национального суверенитета. Именно государства при осуществлении своего суверенитета должны обеспечивать содействие созданию мирного и инклюзивного общества. Основополагающая роль Организации Объединенных Наций в предотвращении конфликтов и в неустанном оказании государствам поддержки во время и после вооруженных конфликтов через ее миротворческие миссии очевидна, однако по-прежнему существует явная необходимость в активизации и углублении сотрудничества с региональными организациями и соседними странами на раннем этапе в целях

укрепления доверия, определения рисков, обмена аналитическими данными и поиска жизнеспособных и деполитизированных совместных мер реагирования, основанных на реальных потребностях гражданских лиц.

Наконец, в-четвертых, Республика Экваториальная Гвинея разделяет мнение о том, что раннее предупреждение играет важную роль в предотвращении зверских преступлений и служит основой раннего реагирования. В связи с этим мы высоко оцениваем Континентальную систему раннего предупреждения, созданную Африканским союзом в рамках Африканской архитектуры мира и безопасности, которая внесла значительный вклад в смягчение последствий широкомасштабного политического насилия на всем континенте. Мы также приветствуем значительный прогресс, достигнутый в деле укрепления потенциала всей системы Организации Объединенных Наций по предотвращению зверских преступлений и реагированию на них.

В заключение мы хотели бы подтвердить нашу позицию, согласно которой ответственность международного сообщества по защите должна, с одной стороны, быть тесно связана с политикой превентивной дипломатии, а с другой – побуждать государства и Организацию Объединенных Наций к дальнейшему осуществлению Стратегии и плана действий Организации Объединенных Наций по борьбе с языком ненависти в целях борьбы с расизмом, ксенофобией, расовой дискриминацией, незаконной эксплуатацией природных ресурсов и попытками дестабилизировать правительства как явлениями, представляющими угрозу для демократических ценностей, социальной стабильности и мира.

Г-н Пипия (Грузия) (*говорит по-английски*): Мы приветствуем проведение сегодняшнего заседания и благодарим Генерального секретаря за его доклад (A/78/901).

Грузия присоединилась к заявлению, сделанному от имени Европейского союза (см. A/78/PV.96). Позвольте мне добавить несколько замечаний в моем национальном качестве.

К сожалению, несмотря на приверженность международного сообщества предотвращению зверств и защите от них гражданского населения, в то время, когда мы проводим прения, люди

переживают беспрецедентный уровень насилия, зверств и вынужденного перемещения во всем мире. Мы повсеместно наблюдаем растущее неуважение к жизни гражданского населения и пренебрежение нормами и принципами международного права. К сожалению, регион, который я представляю, также не избежал этого.

С начала 1990-х годов в Абхазском и Цхинвальском регионах Грузии прошло несколько волн этнических чисток против грузин. Сотни тысяч внутренне перемещенных лиц (ВПЛ) и беженцев, насильственно изгнанных из обоих оккупированных регионов, по-прежнему лишены оккупирующей державой своего основополагающего права на возвращение в свои дома. Позднее, в результате полномасштабной военной агрессии России в 2008 году, Грузия вновь стала жертвой грубых нарушений международного права, включая военные преступления, совершенные против этнических грузин. По итогам расследования ситуации Международным уголовным судом в 2022 году были выданы ордера на арест за совершение указанных преступлений. К сожалению, уже третий год подряд международное сообщество наблюдает за зверствами России в Украине, наносящими значительный ущерб гражданской инфраструктуре, который по-прежнему приводит к тяжелым последствиям для ни в чем не повинных мирных жителей.

Мы полностью согласны с выводами доклада Генерального секретаря о том, что, к сожалению, профилактические мероприятия зачастую не начинаются до появления факторов риска и что обсуждения мер реагирования на риски проводятся слишком поздно и чреватые поляризацией, которая делает их неэффективными. Нередко мы также становились свидетелями того, как Совет Безопасности – главный орган, отвечающий за поддержание международного мира и безопасности, – не может принять решительные меры, поскольку агрессор является постоянным членом, и его действия также противоречат пункту 3 статьи 27 Устава Организации Объединенных Наций. Неудачные попытки остановить агрессию России против Украины, предпринимавшиеся в последнее время, или надлежащим образом ответить на ее агрессивные действия против Грузии в 2008 году, также ярко подтверждают вышесказанное.

Предупреждение геноцида, военных преступлений, этнических чисток и преступлений против

человечности наряду с привлечением к ответственности виновных с целью не допустить совершения подобных преступлений в будущем должны оставаться нашими главными задачами. В этом контексте роль Организации Объединенных Наций является определяющей. Совет по правам человека и его механизмы, включая универсальный периодический обзор, специальные процедуры и договорные органы, а также техническая помощь, оказываемая Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, играют ключевую роль в проведении профилактических мероприятий и в обеспечении раннего предупреждения о надвигающихся угрозах.

Что касается урегулирования текущих кризисов, то, как уже неоднократно отмечалось ранее, мы поддерживаем кодекс поведения Группы по вопросам подотчетности, согласованности и транспарентности и франко-мексиканскую инициативу по ограничению права вето. Мы выступаем за подтверждение принципа ответственности по защите (ОПЗ) в пакте во имя будущего и озвучивали эту позицию на протяжении всего обсуждения указанного документа.

Место Председателя занимает г-жа Набета (Уганда), заместитель Председателя.

Грузия по-прежнему привержена дальнейшему укреплению своей национальной системы прав человека и придает большое значение сотрудничеству с существующими правозащитными механизмами. К сожалению, наши соотечественники, проживающие в оккупированных Россией Абхазском и Цхинвальском регионах Грузии, продолжают терпеть постоянные нарушения своих основных прав, которые в числе прочего включают право на жизнь, право на свободу и личную неприкосновенность, свободу передвижения, право на здоровье и образование на родном языке, имущественные права и свободу от дискриминации по этническому признаку.

В этом контексте позвольте мне напомнить о решении Европейского суда по правам человека, установившем ответственность России как оккупирующей державы, осуществляющей реальный контроль на местах, за нарушения прав человека и препятствование возвращению ВПЛ и беженцев в их дома. Несмотря на неоднократные призывы международного сообщества, оба региона, оккупированные Россией, остаются закрытыми для

международных правозащитных механизмов, включая Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека. Эти обстоятельства еще больше усугубляют и без того сложную ситуацию на местах и повышают риски перерастания определенных действий в тяжкие преступления. Решительная позиция международного сообщества имеет принципиальное значение для устранения острых угроз такого рода.

Прежде чем завершить свое выступление, я хотел бы подтвердить приверженность Грузии дальнейшему осуществлению целей ОПЗ, которые имеют решающее значение для предотвращения конфликтов, укрепления мира и выполнения обещания не оставить никого без внимания.

Г-н Ким Хёнсу (Республика Корея) (*говорит по-английски*): С тех пор как вопрос об ответственности по защите (ОПЗ) был включен в ежегодную повестку дня Генеральной Ассамблеи, эти прения играют ключевую роль в акцентировании внимания на обязанностях государств и международного сообщества, укрепляя наше общее понимание важности реальных действий на основе ОПЗ. Наша делегация формально поддерживает сохранение этих ежегодных прений в официальной повестке дня, и сейчас настал подходящий момент для того, чтобы обдумать наши действия в преддверии 2025 года – двадцатой годовщины принятия концепции ОПЗ, утвержденной в Итоговом документе Всемирного саммита 2005 года (резолюции 60/1).

Мы выражаем глубокую признательность Генеральному секретарю и его специальным советникам по предупреждению геноцида и вопросу об ответственности по защите за их усилия. Мы высоко оцениваем доклад Генерального секретаря (A/78/901), в котором пронизательно раскрываются причины массовых зверств и факторы, способствующие их совершению, такие как вопиющее пренебрежение нормами международного гуманитарного права и международного права прав человека, использование в качестве инструментов новых и новейших технологий, изменение климата и распространение языка ненависти и дезинформации.

В 2024 году ситуация в мире усугубила эти опасения. Эскалация конфликтов в различных регионах в сочетании с сохраняющимся отставанием в развитии и неравенством повысила актуальность защиты уязвимых групп населения. Сложная взаимосвязь массовых зверств и указанных проблем

свидетельствует о том, что социальное неравенство, слабость институтов и политическая нестабильность продолжают усугублять конфликты. Эффективные меры по обеспечению ОПЗ должны учитывать эти реалии.

В связи с этим государствам-членам и всем заинтересованным сторонам следует прислушаться к рекомендациям доклада Генерального секретаря, в котором серьезное внимание уделяется профилактике и защите, включая обеспечение физической защиты, а также действиям, предпринимаемым в правовой и гуманитарной областях. В числе прочего необходимо, чтобы все государства-члены выполняли свои обязательства по международному гуманитарному праву и международному праву прав человека, которые служат основой для предотвращения зверств и обеспечения защиты населения. Кроме того, мы должны подчеркнуть важность гендерного подхода во всех инициативах по вопросу об ОПЗ. Женщины и девочки часто становятся основными жертвами зверских преступлений. Расширение прав и возможностей женщин и учет гендерных аспектов могут значительно повысить эффективность наших усилий по предотвращению массовых зверств.

Наконец, мы должны укрепить и скоординировать механизмы раннего предупреждения. Существующие системы раннего предупреждения об отсутствии продовольственной безопасности, дискриминации, нарушениях прав человека и безнаказанности должны быть тщательно проанализированы через призму ОПЗ в целях обеспечения своевременного и эффективного реагирования.

Прежде чем закончить свое выступление, я хотел бы подтвердить непоколебимую приверженность Республики Корея концепции ОПЗ. Как мы постоянно заявляли, суверенитет включает ответственность по защите своего населения. Каждое государство и международное сообщество должны воплотить приверженность концепции ОПЗ в реальные действия и значимые изменения. При этом Совет Безопасности также должен продолжать решительные действия по предотвращению зверств и обеспечению защиты уязвимых групп населения, демонстрируя коллективную приверженность международного сообщества принципам ОПЗ. Как член Совета Безопасности Республика Корея будет

и впредь активно сотрудничать с другими странами в целях содействия реализации ОПЗ.

Г-н Шрайер (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Мы приветствуем Специального советника Генерального секретаря по вопросу об ответственности по защите Мо Бликер и желаем ей всяческих успехов в ее новой роли.

В преддверии двадцатой годовщины принятия Ассамблеей ее знакового Итогового документа Всемирного саммита (резолюции 60/1), в котором была предусмотрена ответственность по защите, многие государства весьма далеки от выполнения их обязательств. В соответствии с настоятельным призывом Генерального секретаря, сформулированным в его докладе (A/78/901), государства-члены должны сделать гораздо больше для устранения рисков, которые могут создавать условия, приводящие к зверствам. Сегодня я хотел бы остановиться на нескольких конфликтах, которые требуют нашего общего внимания.

В Мьянме возросли масштабы насилия, повсеместно применяемого военным режимом в отношении населения этой страны, в результате чего более 2,7 млн человек оказались внутренне перемещенными лицами. Мы приветствуем намерение Специального посланника Организации Объединенных Наций по Мьянме г-жи Бишоп осуществлять скоординированную и последовательную стратегию Организации Объединенных Наций с участием всех соответствующих заинтересованных сторон.

В тот же период Суданские вооруженные силы и Силы оперативного оказания поддержки ввергли Судан в еще более глубокую пропасть бессмысленной войны, совершали зверства и вызвали самый тяжелый в мире кризис перемещения населения. Мы призываем обе стороны прекратить насилие, вернуться к мирным переговорам и обеспечить возможность беспрепятственной доставки гуманитарной помощи через линии конфликта и границы.

В Эфиопии Национальные силы обороны направили 30 тыс. военнослужащих в регион Амхара, несмотря на то, что запланированный срок действия чрезвычайного положения истек 7 июня. Мы также получали сообщения о том, что тыграйские силы убивали и похищали мирных жителей в округе Рая Аламата. Эти действия должны прекратиться.

Нас по-прежнему ужасают злоупотребления, совершаемые российскими вооруженными силами, должностными лицами и связанными с ними группами, которые продолжают похищать, насильственно перемещать или депортировать наиболее уязвимых жителей Украины – детей и лиц с инвалидностью. Организация Объединенных Наций и Московский механизм Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе также зафиксировали повсеместное применение пыток и сексуального насилия и совершение других преступлений против тысяч людей.

В Синьцзяне по крайней мере с 2017 года уйгуры, которые в основном являются мусульманами, и представители других этнических и религиозных меньшинств становятся жертвами геноцида и других преступлений против человечности, совершаемых Китайской Народной Республикой под руководством Коммунистической партии Китая. Соединенные Штаты осуждают эти продолжающиеся злодеяния.

Мы все глубоко обеспокоены чудовищной гуманитарной ситуацией в Газе и работаем над расширением гуманитарного доступа по всем каналам. Мы продолжаем настоятельно призывать израильское правительство к принятию всех возможных мер для минимизации жертв среди гражданского населения и проведению всестороннего расследования заявлений о нарушениях. Поскольку мирные жители Палестины страдают каждый день, лучший способ устойчивого прекращения конфликта состоит в принятии ХАМАС предложения Израиля о прекращении огня, включая освобождение всех заложников.

В заключение я хотел бы отметить, что Соединенные Штаты по-прежнему привержены выполнению своих обязательств по защите гражданского населения и содействию привлечению к ответственности тех, кто виновен в совершении зверств.

Г-н Секерис (Греция) (*говорит по-английски*): Греция присоединяется к заявлению, сделанному от имени Европейского союза (см. A/78/PV.96), и хотела бы добавить следующее в своем национальном качестве.

Мы приветствуем представленный в текущем году доклад Генерального секретаря об ответственности по защите (A/78/901), в котором указаны

факторы, лежащие в основе зверских преступлений, такие как нарушения и ущемления прав человека. Мы также хотели бы заявить о полной поддержке деятельности двух специальных советников Генерального секретаря по предупреждению геноцида и вопросу об ответственности по защите.

По своей природе и определению ответственность по защите направлена на защиту населения от зверских преступлений и, следовательно, лежит в основе многостороннего подхода и наших общих усилий по укреплению международного мира и безопасности. С учетом того, что зверские преступления провоцируются и усугубляются практически неисчерпаемым количеством факторов, начиная с войны, политической нестабильности, принудительного перемещения, нелегальной миграции и языка ненависти и заканчивая пандемиями, гендерной дискриминацией, голодом, крайней нищетой и острой нехваткой энергоресурсов, наш ответ должен быть решительным и комплексным.

Во-первых, профилактика по-прежнему является ключом к искоренению таких преступлений и нашей главной обязанностью, выполнение которой предполагает содействие соблюдению международного гуманитарного права и прав человека. Устранение коренных причин конфликтов, таких как крайняя нищета, неравенство и низкий уровень развития, может служить эффективным механизмом профилактики, не оставляющим места для совершения массовых зверств. В связи с этим нам необходимо применять системы раннего предупреждения, содействовать созданию транспарентных структур управления и здоровых институтов и укреплять механизмы социальной интеграции.

Кроме того, борьба с языком ненависти и поощрение терпимости, разнообразия и полного уважения свободы мнений и их выражения в полном соответствии со Стратегией и планом действий Организации Объединенных Наций по борьбе с языком ненависти являются неотъемлемым элементом предотвращения дискриминации, вражды, насилия и, в конечном счете, зверских преступлений. В связи с этим защита правозащитников, а также жертв и пострадавших от зверских преступлений будет служить подтверждением нашей приверженности принципу, в соответствии с которым никто не должен быть оставлен без внимания.

Хотя зверские преступления не дискриминируют их жертв, мы особенно обеспокоены

благополучием наиболее уязвимых групп населения, таких как дети и женщины. В этом отношении мы поддерживаем международные инструменты и механизмы, предназначенные для обеспечения их защиты, включая пункты повестки дня Совета Безопасности, касающиеся женщин, мира и безопасности и детей и вооруженных конфликтов.

И последнее, но не менее важное: я хотел бы подчеркнуть, что в ситуации, когда нам не удастся предотвратить зверства, единственной альтернативой, гарантирующей, что ни одно преступление и ни один преступник не останутся безнаказанными, должно быть обеспечение правосудия и привлечения к ответственности.

Г-н Мухумуза (Уганда), заместитель Председателя, возвращается на место Председателя.

В заключение позвольте мне подчеркнуть, что в ходе переговоров по пакту во имя будущего нам необходимо позаботиться о том, чтобы подготовить текст, ориентированный на перспективу и принятие конкретных мер с целью защиты нашего населения от геноцида, военных преступлений, этнических чисток и преступлений против человечности. Я хотел бы подтвердить приверженность Греции как нового члена Совета Безопасности принципу ответственности по защите и заверить Ассамблею в том, что мы будем работать в этом направлении.

Г-н Леонидченко (Российская Федерация) *(говорит по-русски)*: Присоединяемся к заявлению, сделанному Группой друзей в защиту Устава Организации Объединенных Наций (см. A/78/PV.96), и в национальном качестве считаем важным отметить следующее.

Наша делегация не поддерживает проведение ежегодных дебатов по тематике «ответственности по защите» (ОПЗ). Эти мероприятия представляют собой не что иное, как тщетные попытки отмыть запятнанную репутацию данной концепции. Аналогичные послы читаются и в докладах Генерального секретаря. За последние годы в них продвигалась якобы полезность ОПЗ для целей развития, защиты прав «детей и молодежи». Десятки тысяч погибших ливийцев, среди которых дети и молодежь, а также уничтоженная экономика этой некогда процветавшей страны служат иллюстрацией оторванности от жизни и откровенной абсурдности подобной постановки вопроса.

Эта концепция – инструмент Запада для вмешательства во внутренние дела развивающихся государств. В лучших традициях так называемого «миропорядка, основанного на правилах» ОПЗ стала «фиговым листком», прикрывающим самые обычные агрессии и последующие ограбления более слабых стран. Она ничем не лучше предыдущего изобретения НАТО – «гуманитарной интервенции». Та была использована для аналогичных целей: попытки обеления агрессии против Югославии – ковровых бомбардировок, разрушения и последующего расчленения этой страны.

Многие делегации, включая нашу, неоднократно отмечали, что после трагедии в Ливии ОПЗ для них умерла. Аналогичный вывод должна была сделать и вся система Организации Объединенных Наций. Тем удивительнее из года в год наблюдать настойчивые попытки Специальных докладчиков оживить этого «Франкенштейна». Неужели кто-то может всерьез полагать, что у делегаций такая короткая память?

Если раньше Секретариат хотя бы запрашивал мнения государств относительно тематики будущих докладов по ОПЗ, то теперь не делает даже и этого. Наоборот, Специальный докладчик выбирает темы по собственному усмотрению, старательно обходя любые «острые углы». Естественно, при таком подходе мы не увидим докладов по темам, которые могли бы реально заинтересовать государства, например, посвященных «изучению уроков ливийской трагедии и мерам для предотвращения злоупотреблением ОПЗ», «возмещению ущерба и компенсациям для жертв злоупотреблений ОПЗ» или тому, «как государствам защитить себя от ОПЗ».

К слову, о позиции Специального докладчика. Мы не знаем, на каком основании она вообще существует, поскольку в межгосударственном формате ее создание не согласовывалось. Более того, зарплата лица, занимающего эту позицию, традиционно составляет символический 1 долл. США. Соответственно, работа и творчество Специального докладчика, включая подготовку проектов соответствующих докладов Генерального секретаря оплачивается не из регулярного бюджета Организации Объединенных Наций. Кто же оплачивает эту позицию? Как известно, «кто платит, тот и заказывает музыку». В этой связи не вызывает никакого удивления переполненность этих докладов прозападными штампами и установками.

Последний из них (A/78/901), сфокусированный на вопросах предотвращения преступлений, не стал исключением.

Риски совершения преступлений, охваченных ОПЗ, увязываются в этом документе с какими-то абстрактными категориями типа слабых институтов, плохого управления, дефицита верховенства права. Интересно, кто и на каком основании уполномочен давать подобные оценки в отношении суверенных государств?

Откровенной подменой понятий выглядит попытка доклада увязать вероятность совершения таких преступлений со «сложной ситуацией в области безопасности» или «политической нестабильностью». Например, на африканском континенте все это будет никакими не «факторами риска в контексте ОПЗ», а прямым следствием применения как раз данной концепции Западом в Ливии. Именно после того, как эта страна была разрушена и разграблена НАТО, многие государства региона столкнулись с ранее невиданным всплеском терроризма и экстремизма. Кроме того, за период с 2011 года десятки тысяч обездоленных мигрантов, спасаясь от хаоса и разрухи, погибли в море, на пути в те самые страны, которые были основными виновниками ливийской трагедии. Таким образом сама ОПЗ стала причиной гибели людей и корнем зла, а никак не решением проблем.

На этом фоне удивительно наблюдать в докладе Генерального секретаря раздел о некоей «физической защите» в контексте ОПЗ, где упомянута даже печально известная «бесполетная зона». Однако в докладе не указано, что положения резолюции 1973 (2011) Совета Безопасности об установлении такой зоны над Ливией натовцы вольно истолковали как «карт-бланш» на начало ковровых бомбардировок этой страны. Вот такая ОПЗ.

Отпространных рассуждений доклада о «физической защите» силами региональных организаций неприкрыто веет «гуманитарной интервенцией» времен вторжения НАТО в Югославию. В этой связи хотели бы подчеркнуть, что применение силы регулируется Уставом Организации Объединенных Наций, где ни о какой ОПЗ речь не идет. ОПЗ, впервые увидевшая свет в итоговом документе Саммита будущего 2005 года (резолюция 60/1), не создала и в принципе не могла создать исключения из этого правила. Более того, в упомянутом документе прямо подчеркивалось, что основная ответственность

по защите своего населения от преступлений возлагается на государства, а международное сообщество, выполняя вспомогательную роль, выражает решимость действовать коллективно, но исключительно через Совет Безопасности Организации Объединенных Наций в соответствии с Уставом всемирной Организации, включая его главу VII.

Мы знаем, что западные страны для обхода этого ограничения и получения предлога для вторжения в Ливию придумали собственную альтернативную трактовку ОПЗ, якобы допускающую применение силы в отсутствие санкции Совета Безопасности Организации Объединенных Наций.

Те же самые страны десять лет спустя за счет массового вступления в дело «Украина против России» в Международном суде Организации Объединенных Наций по Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него пытались доказать, что данный международный договор якобы регулирует вопросы применения силы. В ответ на это Международный суд в своем решении от 2 февраля 2024 года подробно разъяснил украинским истцам и их западной «группе поддержки» вполне очевидную вещь: Конвенция о геноциде не содержит норм международного права, которые регулируют применение силы.

Таким образом, выводы Международного суда полностью развенчивают не только сомнительные западные концепции «гуманитарной интервенции», но и их вольные трактовки ОПЗ.

В целом же важно всегда помнить, что ОПЗ – это не международно-правовой институт, а лишь политическая установка, актуальная для 2005 года, но полностью дискредитированная последующими событиями. Не видим также оснований для деятельности Специального советника и неких «мультистейкхолдерных» консультаций для поиска путей реализации ОПЗ.

В заключение я бы хотел прокомментировать выступления других делегаций, прозвучавших ранее.

То, что представитель делегации Грузии назвал «агрессией России в 2008 году», является фактически некорректным утверждением. В этой связи хотели бы напомнить о докладе Хайди Тальявини соответствующей комиссии Евросоюза 2009 года. ЕС вряд ли можно заподозрить в симпатиях к Российской Федерации. В этом докладе

недвусмысленно было установлено, что события августа 2008 года начались с нападения Грузии на российских миротворцев. Соответственно, наши миротворцы выполняли свой долг. Не разбежались, как их некоторые коллеги. Они как раз и предотвратили очередную волну этнических чисток, о которых коллега говорил в контексте событий, начиная с 1990 года. Они сделали ровно то, что от них требовалось: приняли неравный бой с легким стрелковым вооружением против танков. Естественно, нападение на миротворцев – основание для применения силы в порядке самообороны, что и было сделано. Не нужно смешивать понятия.

Интересное выступление было у уважаемого представителя делегации США, который сделал обзорное выступление по всем мировым ситуациям. Это – извращенная логика, при которой эвакуация детей из зоны боевых действий подается в качестве депортации. На такую логику способны, пожалуй, только делегация США и так называемый Международный уголовный суд вместе его прокурором. Все остальные понимают, что делалось и для чего это было сделано. Раз делегацию США так тревожит судьба детей эвакуированных из зоны боевых действий на Украине, хотел бы напомнить, что это та же делегация той же самой страны, которая отличалась поставками различной номенклатуры вооружений, включая тяжелые бомбы, которые использовались в Газе, в самом густонаселенном регионе, и привели к рекордной смертности среди детей за всю историю. Не вам рассказывать про заботу о детях.

Г-н Морики (Кот-д'Ивуар) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за созыв этого заседания и поздравить Генерального секретаря Антониу Гутерриша с его докладом, озаглавленным «Ответственность по защите: обязательство предотвращать зверские преступления и защищать от них население» (A/78/901).

Наша делегация присоединяется к заявлению, сделанному представителем Хорватии от имени Группы друзей по вопросу об ответственности по защите (см. A/78/PV.96), и хотела бы в своем национальном качестве добавить следующее.

В этом году прения проходят в нестабильной обстановке в области безопасности, когда население, проживающее в зонах конфликтов, сталкивается с тревожным уровнем насилия, массовых

зверств и перемещения. Несмотря на постоянное подтверждение международным сообществом его приверженности предупреждению зверских преступлений и защите от них гражданского населения, мы, к сожалению, наблюдаем ситуацию почти повсеместного снижения уважения к жизни гражданских лиц во время конфликта и игнорирования международно-правовых документов, разработанных с целью предотвращения опасностей вооруженных конфликтов.

Такая обстановка, порождающая у населения постоянный страх и неуверенность в завтрашнем дне, не является устойчивой. Именно поэтому наша делегация считает необходимым укреплять международное сотрудничество для решения задач по защите гражданского населения, уделяя первоочередное внимание соблюдению международного права прав человека и международного гуманитарного права на национальном, региональном и международном уровнях. В связи с этим я считаю целесообразным подчеркнуть актуальность темы доклада этого года, позволяющей оценить текущее состояние дел в сфере предотвращения массовых зверств и предоставления защиты от преступлений и предложить способы действий, при которых ответственность по защите может служить основой для принятия мер по повышению эффективности профилактики и защиты.

В 2025 году будет отмечаться двадцатая годовщина Всемирного саммита 2005 года. За эти два десятилетия достигнут ощутимый прогресс в понимании факторов риска, коренных причин зверских преступлений и тенденций, лежащих в их основе. Кроме того, имеется соответствующая информация о рисках совершения зверских преступлений, способах их предотвращения и институциональном потенциале для защиты уязвимых групп населения и привлечения виновных к ответственности.

Однако в ряде случаев международному сообществу не удастся предотвратить совершение зверских преступлений. Мы считаем, что проблема заключается не в степени приверженности принципу ответственности по защите как таковой, а скорее в ее реализации на практике. Действительно, риски совершения зверских преступлений зачастую не выявляются вовремя, а при их выявлении степень приоритетности стратегий защиты уязвимых групп населения может быть ниже.

В трудные времена, которые человечество переживает сегодня, также нередко имеют место случаи, когда практическая ценность и политическое значение ответственности по защите ставятся под сомнение, а надлежащее применение данного принципа зависит от воли государств-членов. Именно поэтому наша страна вновь заявляет о своей твердой приверженности принципу ответственности по защите и предлагает всем государствам-членам работать сообща, чтобы обеспечить надлежащее реагирование на положение населения, в отношении которого совершаются зверские преступления.

В рамках такого подхода мы должны вместе строить мирные и инклюзивные общества, в которых не будет места страху. Эта цель может быть успешно достигнута только путем устранения коренных причин зверств, к числу которых относятся нищета, системная дискриминация, низкий уровень образования, экономическое и гендерное неравенство, социальная изоляция, отсутствие надлежащего управления и коррупция. Поскольку данные факторы могут порождать напряженность и насилие между общинами, стратегии развития, направленные на устранение этих коренных причин, должны включать принцип ответственности по защите для предотвращения рисков насилия и зверств.

Г-н Гусман (Азербайджан) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за созыв этого заседания, а Генерального секретаря – за его доклад (A/78/9010).

После проведения последних прений по этому пункту повестки дня (см. A/77/PV.83 и последующие документы) вооруженные конфликты также были сопряжены с насилием на почве ненависти, большим числом жертв среди гражданского населения и непривлечением к ответственности за серьезные нарушения международного права. Государства обязаны предотвращать такие нарушения и преследовать и наказывать виновных. Привлечение к ответственности является ключевым инструментом предотвращения нарушений и важной составляющей деятельности по обеспечению подлинного примирения и более мирного, справедливого и инклюзивного будущего.

К сожалению, в последний отчетный период правовые концепции и нормы по-прежнему являлись объектом нечестных манипуляций, в ряде случаев осуществлявшихся под прикрытием повестки

дня по предупреждению зверских преступлений. Важно подчеркнуть, что правовые инструменты по указанному вопросу должны рассматриваться и применяться в соответствии с их целями и задачами, а не использоваться в качестве инструментов для продвижения сфабрикованных клеветнических материалов. Уместно напомнить, что ложные обвинения могут представлять собой международно-противоправные деяния.

В связи с этим мы вынуждены еще раз сослаться на простой факт, состоящий в том, что в результате массового изгнания, являющегося вопиющим нарушением международного права, более чем 250 тыс. азербайджанцев пришлось покинуть свои дома в Армении и что Армения по сей день препятствует их возвращению. После этого Армения развязала полномасштабную агрессию, приведшую к оккупации Карабахского региона и семи прилегающих к нему регионов Азербайджана, которая продолжалась почти 30 лет. Прямым результатом этой оккупации стали этнические чистки в отношении более чем 700 тыс. азербайджанцев на этих территориях, убийство десятков тысяч мирных жителей, лишение беженцев и внутренне перемещенных лиц их имущества, уничтожение или незаконное присвоение культурного наследия Азербайджана и разграбление природных ресурсов. Армения не только не предприняла никаких шагов для расследования этих преступлений и судебного преследования за их совершение, но и продолжает почитать и прославлять преступников как национальных героев. Армения также отказывается сообщать о примерно 4 тыс. пропавших без вести азербайджанских граждан и предоставить информацию о местах массовых захоронений на освобожденных территориях Азербайджана.

Использование наземных мин, особенно в районах проживания гражданского населения, прямо указано в докладе Генерального секретаря как фактор риска, однако Армения продолжает скрывать информацию о более чем 1 млн наземных мин, установленных ею в Азербайджане. Эти мины по-прежнему являются источником каждодневной угрозы для жизни мирных людей. Не далее как на прошлой неделе от взрыва наземной мины погиб сотрудник агентства по разминированию, а еще несколько человек получили тяжелые ранения. В результате только с 2020 года общее число жертв наземных мин, установленных Арменией, возросло до 369 человек, включая женщин и детей.

Постоянные ссылки на несуществующие или искаженные названия населенных пунктов в Азербайджане, содержащиеся в заявлениях Армении, явно противоречат как международному правопорядку, так и продолжающемуся процессу нормализации отношений между нашими государствами, в основе которого лежит взаимное уважение суверенитета и территориальной целостности друг друга. Таким образом, для дальнейшего прогресса на пути к достижению прочного мира и стабильности в регионе необходимо, чтобы Армения прекратила любые действия, саботирующие процесс нормализации, и строго соблюдала свои международные обязательства. Азербайджан преисполнен решимости продолжать свои усилия по ликвидации разрушительных последствий войны, содействию предотвращению конфликтов, обеспечению правосудия и привлечения к ответственности, продвижению ориентированного на результаты процесса нормализации и построению устойчивого мира в регионе.

Ответственность по защите, установление которой мотивировано трагическими событиями прошлого, по-прежнему занимает центральное место в предотвращении самых серьезных преступлений. Важно, чтобы соответствующие заинтересованные стороны очень осторожно и сдержанно оценивали поступающие заявления, опирались на совершенно непроверяемые доказательства, полученные в результате квалифицированной экспертизы, и умели отличать обоснованные претензии от обмана, одновременно подтверждая право государства защищать свой народ и обеспечивать уголовную ответственность за серьезные нарушения международного гуманитарного права и международного права прав человека и наличие у него ответственности по защите.

Г-жа Гюч (Турция) *(говорит по-английски)*: Прежде всего я хотела бы выразить нашу признательность Генеральному секретарю и его Специальному советнику за его шестнадцатый доклад об ответственности по защите (A/78/901) и подчеркнуть значимость этих ежегодных прений.

Принятие государствами-членами концепции ответственности по защите на Всемирном саммите 2005 года стало важной вехой. К сожалению, в преддверии двадцатой годовщины принятия резолюции 60/1 во всем мире продолжают ужасные зверства, нарушения прав человека и гуманитарные кризисы.

Недавние события в самых разных регионах мира, включая страдания большого числа людей и чрезмерные жертвы среди гражданского населения в Газе, в очередной раз подтверждают обоснованность беспокойства многих государств по поводу того, является ли применение концепции ответственности по защите справедливым и единообразным. Ответственность по защите представляет собой глобальное политическое обязательство, основанное на фундаментальной концепции «никогда больше».

Однако сегодня на оккупированной палестинской территории на наших глазах разворачивается одна из самых страшных трагедий, которые когда-либо переживало человечество. Тем не менее многие по-прежнему делают вид, что ничего не происходит, наблюдая за систематическим нарушением международного права, международного гуманитарного права и права прав человека. Ответственные члены международного сообщества обоснованно ищут решение в правовых нормах, поскольку в Международном Суде рассматривается иск о нарушении Израилем Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него, к которому наряду со многими другими странами присоединилась Турция в целях защиты закона, справедливости и морали. Тем не менее ни резолюции Совета Безопасности, ни предварительные меры, о принятии которых распорядился Международный Суд, не осуществляются.

Мы считаем, что юридическое определение ответственности по защите должно основываться на максимально возможном консенсусе международного сообщества. Следует учитывать мнения всех государств-членов Организации Объединенных Наций. Следует избегать произвола и дискриминации и не допускать различий в реагировании на аналогичные кризисы. Ответственность по защите также не является и не должна становиться инструментом или оправданием для вмешательства во внутренние дела государств.

Международные договоры, касающиеся преступления геноцида, военных преступлений и преступлений против человечности, обеспечивают надежную и всеобъемлющую правовую базу для предотвращения этих преступлений и наказания за них. Однако общепринятого юридического определения ответственности по защите до сих пор нет. После определения этой нормы также необходимо

четко установить правила и процедуры ее применения. Задача должна заключаться не в том, чтобы заново истолковать или пересмотреть устоявшиеся принципы международного права и существующую правовую базу по преступлению геноцида, военным преступлениям, этническим чисткам и преступлениям против человечности, а в том, чтобы найти способы их юридически обоснованной и последовательной реализации.

Обязанности в соответствии с доктриной ответственности по защите должны быть тщательно выверены. Мы внимательно отслеживаем и ценим все меры по предотвращению геноцида, принятие которых является обязанностью международного сообщества. Тем не менее следует отметить, что геноцид – это четко определенное преступление, предполагающее особые условия доказывания. Конвенция 1948 года определяет, что такое геноцид и каким образом можно установить факт его совершения; только компетентный суд может решить, что следует считать геноцидом.

В связи с этим мы тщательно рассмотрели информацию об основных проблемах в сфере обеспечения эффективного международного реагирования на риск совершения зверских преступлений, отмеченных в докладе, особенно о проблеме слишком позднего обсуждения мер реагирования в условиях поляризации мнений. Мы также считаем чрезвычайно важными проблемы, перечисленные в разделе III доклада Генерального секретаря в связи с факторами, способствующими невыполнению обещания обеспечить ответственность по защите.

Мы приветствуем освещение в докладе ключевых аспектов эффективной профилактики и защиты и обращение к государствам, региональным органам и структурам Организации Объединенных Наций с призывом оценить свой потенциал в области предотвращения массовых зверств и обеспечить его дальнейшее развитие. Однако в условиях, когда превентивные меры не дают результата, органы Организации Объединенных Наций должны вмешаться, чтобы выполнить свои обязанности, изложенные в Уставе Организации Объединенных Наций. Мы хотели бы особо подчеркнуть ответственность Совета Безопасности за принятие мер в ситуациях массовых зверств.

В заключение я хотела бы подтвердить приверженность нашей страны правовой системе предотвращения геноцида, военных преступлений,

этнических чисток и преступлений против человечности и наказания за них, которую, по нашему мнению, каждое государство-член должно применять объективно и беспристрастно.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Несколько делегаций попросили слова для выступления в порядке осуществления права на ответ. Я напоминаю им, что выступления в порядке осуществления права на ответ ограничиваются десятью минутами для первого выступления и пятью минутами для второго выступления и осуществляются делегациями с места.

Г-жа Бхат (Индия) (*говорит по-английски*): Мое выступление будет кратким.

Мы приняли к сведению доклад Генерального секретаря (A/78/901) и его содержание. Последовательная позиция Индии в отношении ответственности по защите (ОПЗ) хорошо известна. Ответственность по защите своего населения является одной из первостепенных обязанностей каждого государства. Право на жизнь представляет собой одно из прав, отступление от которого недопустимо ни при каких обстоятельствах.

Десятилетия практики показали, что ответственность по защите не может использоваться для борьбы со всеми нарушениями прав человека и гуманитарного права. Ее применение должно быть ограничено четырьмя определенными категориями преступлений: геноцидом, военными преступлениями, этническими чистками и преступлениями против человечности. Дальнейшая практика также показала, что международное сообщество не может по умолчанию применять меры, предусмотренные главой VII Устава Организации Объединенных Наций, или рассматривать данную концепцию в качестве предлога для гуманитарного вмешательства. Наряду с этим необходимо избегать применения принципа универсальной юрисдикции в отношении зверских преступлений, которые предположительно были совершены на территории суверенного государства.

Сегодня терроризм является величайшей угрозой для человечества. Он усиливает социальную напряженность, подталкивая общество к нестабильности и насилию. Страдая от бедствия, которым является трансграничный терроризм, приведший к гибели тысяч ни в чем не повинных гражданских

лиц, на протяжении нескольких десятилетий, Индия всегда выступала в авангарде глобальных усилий по борьбе с терроризмом. Международное сообщество должно решительно противостоять терроризму во всех его формах и проявлениях и отвергать любые попытки каким-либо образом оправдать террористические акты.

Одна из делегаций взяла себе за правило злоупотреблять каждым из заслуживающих всемерного уважения форумов Организации Объединенных Наций, распространяя ложные сведения. Мы не ожидаем ничего нового от делегации, представляющей страну, которая поощряет межконфессиональное насилие в отношении меньшинств, поддерживает трансграничный терроризм и испытывает глубокое чувство незащищенности и инспирированной ненависти к Индии с ее светским характером. Представитель Пакистана выдвинул в адрес Индии ряд бессмысленных и необоснованных обвинений, в том числе в отношении Джамму и Кашмира. Они не заслуживают ответа, поскольку речь идет о внутренних делах Индии. Однако наша делегация четко заявляет, что все союзные территории Джамму и Кашмир и Ладакх, включая территории, находящиеся под незаконной оккупацией Пакистана, являются и всегда будут являться неотъемлемой частью Индии.

Ситуация, когда злостный нарушитель прав меньшинств комментирует обращение с меньшинствами в другой стране, – это просто абсурд. Мир стал свидетелем систематических преследований меньшинств, включая индуистов, сикхов, христиан и ахмадийцев, со стороны Пакистана. Мы призываем Пакистан сосредоточить внимание на безопасности, защите и благополучии своих меньшинств, вместо того чтобы заниматься алармистской пропагандой.

Сегодня мы обсуждаем доклад Генерального секретаря об ответственности по защите и предупреждению геноцида, военных преступлений, этнических чисток и преступлений против человечности. Ирония, которую совершенно не понял представитель Пакистана, состоит в том, что в истории этой страны есть постыдная глава, связанная с совершенным ею более 50 лет назад геноцидом в бывшем Восточном Пакистане (ныне Бангладеш), за которую она ни разу не принесла ни малейших извинений. Не будем забывать, где был найден террорист «Аль-Каиды» Усама бен Ладен. Являясь эпицентром терроризма, Пакистан игнорирует призывы к

глобальному прекращению огня, спонсируя трансграничный терроризм. Он нарушает все принципы, которые отстаивает Организация Объединенных Наций.

Г-н Сунь Чжицян (Китай) (*говорит по-китайски*): Китайская делегация хотела бы воспользоваться своим правом на ответ в связи с заявлением, сделанным представителем Соединенных Штатов.

В ходе своего выступления представитель Соединенных Штатов зачитал список с критическими замечаниями в адрес многих стран и регионов. Делать вид, что Соединенные Штаты волнует положение в каком-то конкретном регионе или стране, – нелепое лицемерие. Мы напоминаем Соединенным Штатам, что им не следует забывать Афганистан, Ирак, Сирию и многие другие страны, которые были оккупированы ими или подверглись агрессии с их стороны. Никто не может забыть, сколько людей было убито и к скольким трагедиям на Земле привели действия этой страны. Мы не можем забыть об односторонних мерах, принятых Соединенными Штатами и послуживших причинами гуманитарных катастроф.

В своем заявлении представитель Соединенных Штатов распространил неверные сведения о китайском регионе Синьцзян. Китай решительно отвергает представленные утверждения. Обвинение в геноциде, который якобы имел место, – не что иное, как ложь, распространяемая Соединенными Штатами. В настоящее время жители Синьцзяна испытывают большее счастье и наслаждаются миром в условиях удовлетворенности жизнью и процветания. Только Соединенные Штаты предпочитают уподобляться страусу, отказываясь смотреть фактам в лицо и распространяя ложь о Синьцзяне. Они не заинтересованы в судьбе населения Синьцзяна, а лишь используют его в качестве предлога для подавления Китая.

Я хочу сообщить Соединенным Штатам, что обвинения в адрес других стран не могут скрыть их собственную плохую репутацию. Распространение лжи и дезинформации не может обмануть международную общественность. Если Соединенные Штаты действительно заинтересованы в защите прав человека, они в числе прочего могут изменить свою политику защиты одной из сторон палестино-израильского конфликта и попытаться приложить реальные усилия для долгосрочного прекращения огня в Газе.

Г-жа Иджаз (Пакистан) (*говорит по-английски*): Наша делегация берет слово, чтобы ответить на провокационные замечания, только что сделанные представителем Индии. Эта делегация в очередной раз отказывается признать факты, представленные нашей делегацией, об ужасном обращении с меньшинствами в Индии, предпочитая вместо этого представлять Ассамблее надуманные утверждения. Довольно иронично, что страна читает нравоучения другим, когда ее меньшинства, включая христиан, мусульман и далитов, ежедневно подвергаются публичному линчеванию, совершаемому фанатичными последователями хиндутвы.

Пакистан осуждает любые случаи религиозного насилия в пределах наших границ. Наше руководство оперативно вмешивается в происходящее, осуждает нападения и обеспечивает быстрое привлечение виновных к ответственности. Это резко контрастирует с действиями руководства Индии, которое, по всей видимости, настроено на эскалацию криминальной напряженности. Может ли представитель Индии оправдать недавний инцидент, в ходе которого лидер партии «Бхаратия джаната парти» открыто угрожал убить 200 тыс. мусульман? Мы стали свидетелями того, как руководство Индии беззащитно использует антимусульманскую риторику в политических целях, включая ситуацию, когда ее премьер-министр в одной из своих предвыборных речей назвал мусульман «понаехавшими». Кроме того, индуистские священники открыто призывают к геноциду мусульманских меньшинств в Индии.

Обычно возникновение подобных инцидентов в той или иной стране предполагает оперативное принятие тщательных мер по созданию эффекта сдерживания. Однако Индия выделяется на фоне остальных стран, поскольку ее правительство не только одобряет эти серьезные преступления, но и является их соучастником. В отличие от однозначной позиции Пакистана в аналогичных обстоятельствах, в Индии наблюдается явное отсутствие политической воли для пресечения подобных зверств. Такая история негативного отношения к меньшинствам в Индии встревожила экспертов Организации Объединенных Наций по правам человека, опубликовавших в марте этого года заявление, в котором говорилось следующее:

«Мы встревожены продолжающимися сообщениями о нападениях на религиозные,

расовые и этнические меньшинства, на женщин и девочек по пересекающимся признакам и на гражданское общество, включая правозащитников и средства массовой информации в Индии».

Мы хотели бы напомнить индийской делегации, что вместо высказывания язвительных замечаний и фабрикация бездоказательной информации против нашей страны было бы лучше принять к сведению проблемы, о которых постоянно заявляют эксперты Организации Объединенных Наций, и обратить вспять опасную тенденцию исламофобии в своей стране.

Представителем Индии были упомянуты события 1971 года, которые были связаны не с геноцидом, а с внешней агрессией Индии и ее посягательством на национальный суверенитет и территориальную целостность Пакистана. Я хотела бы предложить представителю Индии ознакомиться с резолюцией 303 (IV) от декабря 1949 года, защищающей суверенитет и территориальную целостность Пакистана от иностранного вторжения.

Что касается терроризма, то есть немалая доля иронии в том, что страна, использующая терроризм в качестве инструмента государственной политики против своих соседей, обвиняет в происходящем

другие страны. Удивительно, что эта страна читает лекции о терроризме, являясь его спонсором, который проводит глобальные кампании по организации убийств, и злоупотребляя режимом санкций в Совете Безопасности, чтобы не допустить внесения в список своих граждан, причастных к различным видам террористической деятельности.

Индия прекрасно знает, что ее незаконная аннексия никогда не будет принята населением оккупированного Джамму и Кашмира. Однако она упорно отказывается признать тот простой факт, что спор о Джамму и Кашмире не является конституционным и не относится к категории ее внутренних дел. Он всегда был и остается международно признанным спором согласно соответствующим резолюциям Совета Безопасности. Индия не может отмахнуться от него с помощью юридической акробатики. Учитывая, что действия Индии в оккупированном ею Джамму и Кашмире нарушают все границы законности, права человека и гуманитарные нормы, международное сообщество должно приложить усилия для облегчения страданий жителей Джамму и Кашмира, предоставив им право на самоопределение, закрепленное в Уставе Организации Объединенных Наций и многочисленных резолюциях Совета Безопасности.

Заседание закрывается в 18 ч 05 мин.